
―　　―2

令和７年度　歴史総合・日本史探究入試問題
（2日目）

第１問　次の文章を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各問いの下に
ある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

　8世紀前半、藤原鎌足の子の不比等は、外戚関係をつくって朝廷における地

位を固めるとともに、 ａ の編纂など律令政治の確立にさまざまな役割を果

たした。不比等なきあと、天武天皇の孫に当たる ｂ が政権をにぎると、不

比等の４人の子がこれと対立し、 ｂ を無実の罪で失脚に追いこんだ。その

のち、不比等の４子は不比等の娘の光明子を［Ａ］聖武天皇の皇后に立てることに

成功して権勢をふるったが、疫病のために次々と死去してしまった。かわって

ｃ が政権の中心に立ったが、これに対して藤原 ｄ が九州北部で反乱を

おこすなどした。

　8世紀中ごろには、藤原仲麻呂が勢力を伸ばして権勢をほこった。しかし、仲

麻呂は孝謙太上天皇の信任を得た ｅ と対立し、これをのぞこうとして失敗

した。その後、称徳天皇（孝謙太上天皇が再度即位）が没すると ｅ は追放

され、藤原氏一族が多くの要職を占めた。

　9世紀前期には、藤原冬嗣が嵯峨天皇の信任を得て左大臣にまで昇進し、その

子の良房は ｆ が幼少で即位すると、外戚の立場から天皇にかわって政治を

おこなった。また、良房は、伴善男らが失脚した ｇ のときに、正式に皇族

以外で初の摂政に就任した。さらに、良房の養子の藤原 ｈ は、光孝天皇を

立てて関白の任につくなど、藤原北家による摂関政治の基礎はこの時期につくら

れた。

　 ｈ の死後、醍醐・村上両天皇時代には摂政や関白をおかず、有能な文人

官僚を登用することもあったが、10 世紀後半に醍醐天皇の子であった左大臣の

ｉ が失脚すると、以後、藤原北家から摂政か関白が任じられる状況が確立

した。とくに、［Ｂ］11 世紀前半の藤原道長とその子の頼通の時代に摂関政治は全
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盛期を迎えた。その前後もふくめた 10 〜 11 世紀には［Ｃ］国風文化とよばれる華

やかな貴族文化がみられた。

　しかし、11 世紀後半には、藤原氏を外戚としない ｊ が即位し、摂関家も

対象とした荘園整理がおこなわれた。さらに、その子の［Ｄ］白河天皇は、譲位し

て上皇となったのちも天皇を後見して権力を保持する院政を開始したため、摂関

家も院と結びつくことで勢力を盛り返そうとつとめた。

問１�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　養老律令　ｂ　長屋王　　　2　ａ　養老律令　ｂ　中大兄皇子

3　ａ　延喜格式　ｂ　長屋王　　　4　ａ　延喜格式　ｂ　中大兄皇子

問２�　下線部［Ａ］に関連して、聖武天皇の時代におこなわれたことについて述

べた文として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は イ

1　利便性を高めるために、平城京から近江大津の地に都を移した。

2　国分寺建立の詔を出し、国ごとに国分寺と国分尼寺を建立しようとした。

3　民衆を戸籍で把握するため、庚寅年籍の作成を命じた。

4　坂上田村麻呂を征夷大将軍に任命し、東北の支配地域拡大をめざした。

問３�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ウ

1　ｃ　大海人皇子　ｄ　広嗣　　　2　ｃ　大海人皇子　ｄ　宇合

3　ｃ　橘諸兄　　　ｄ　広嗣　　　4　ｃ　橘諸兄　　　ｄ　宇合

問４�　空欄 ｅ ・ ｆ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　ｅ　道鏡　　ｆ　文武天皇　　　2　ｅ　道鏡　　ｆ　清和天皇

3　ｅ　行基　　ｆ　文武天皇　　　4　ｅ　行基　　ｆ　清和天皇
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問５�　空欄 ｇ ・ ｈ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　ｇ　承和の変　　　ｈ　基経　　　2　ｇ　承和の変　　　ｈ　実資

3　ｇ　応天門の変　　ｈ　基経　　　4　ｇ　応天門の変　　ｈ　実資

問６�　空欄 ｉ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　源高明　　　　2　橘逸勢　　　　3　菅原道真　　　4　伴健岑　　

問７�　下線部［Ｂ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は キ

Ｘ�　摂政となった藤原道長は、太政官の審議を廃止して、新たな地方改革に

乗り出した。

Ｙ�　藤原頼通は、3代の天皇の外戚として、約 50 年にわたって摂政・関白

をつとめた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問８�　下線部［Ｃ］に関連して、10 世紀から 11 世紀半ばごろの国風文化につい

て述べた文として誤っているものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ク

1　紫式部は、光源氏を主人公とした『源氏物語』をあらわした。

2　紀貫之らの『古今和歌集』をはじめとする勅撰の和歌集が編纂された。

3　仏師の定朝によって寄木造の技法が完成された。

4　貴族の住宅を中心に日本独特の書院造が採用されるようになった。

問９�　空欄 ｊ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　花山天皇　　　2　一条天皇　　　3　三条天皇　　　4　後三条天皇
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問10�　下線部［Ｄ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は コ

Ｘ　直属の軍事力を組織するため、上皇の御所に西面の武士をおいた。

Ｙ　院政は鳥羽上皇、後白河上皇らによって継承されていった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤



―　　―6

第２問　次の文章（Ⅰ・Ⅱ）を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各
問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　14 世紀初めに ａ から即位した後醍醐天皇は、親政を開始するとと

もに皇統の統一をめざした。また、2度にわたって鎌倉幕府の打倒を試み

たが、いずれも失敗して隠岐に配流された。一方、当時の鎌倉幕府では、

ｂ らによる専制に御家人の反発が強まり、御家人でない武士や悪党の

なかから ｃ のように後醍醐天皇に味方するものもあらわれた。そして、

1333 年に有力御家人の足利高氏（のち尊氏）が鎌倉幕府に反旗をひるがえ

したことなどもあり、約 150 年にわたった鎌倉幕府は滅亡した。そののち後

醍醐天皇は帰京して［Ａ］建武の新政を開始し、天皇親政のもとに公武を統一

した政治をめざした。しかし、新政では多くの矛盾が表面化し、足利尊氏は

建武政権から離反した。1336 年には、尊氏が京都に攻めのぼって光明天皇

を即位させると（北朝）、後醍醐天皇は京都から ｄ に逃れて［Ｂ］自らの

正統性を主張したが（南朝）、1338 年に尊氏は北朝から征夷大将軍に任じら

れ、室町幕府が成立することとなった。

問１�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ア

1　ａ　大覚寺統　　ｂ　北条高時　　2　ａ　大覚寺統　　ｂ　北条泰時

3　ａ　持明院統　　ｂ　北条高時　　4　ａ　持明院統　　ｂ　北条泰時

問２�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1　ｃ　楠木正成　　ｄ　飛鳥　　　　2　ｃ　楠木正成　　ｄ　吉野

3　ｃ　新田義貞　　ｄ　飛鳥　　　　4　ｃ　新田義貞　　ｄ　吉野

問３�　下線部［Ａ］に関連して、所領関係の裁判を扱うために設けられた役所と

して正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ウ

1　武者所　　　　2　衛門府　　　　3　記録所　　　　4　雑訴決断所
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問４�　下線部［Ｂ］に関連して、後醍醐天皇の側近の公家で、南朝の正統性を主

張する歴史書『神皇正統記』をあらわした人物として正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　北畠親房　　　2　新井白石　　　3　井原西鶴　　　4　本居宣長

（Ⅱ）�　14 世紀の前半から後半にかけて約 60 年間も続いた南北朝の分立は、1392

年、3代将軍足利義満によって合一された。また、室町幕府の政治機構につ

いても義満のころには、足利氏一門の ｅ の3氏から任じられた管領な

どが整備された。さらに、［Ｃ］義満は明との正式な国交をひらき、貿易も本

格化させ、そのばく大な財源を背景に［Ｄ］文化事業にも乗り出した。一方、

南北朝の動乱のなかで、［Ｅ］守護はさまざまな権限を駆使して領国支配の強

化をはかり、有力守護のなかには数カ国の守護職を兼ねるものもあらわれ

た。これに対して義満は、有力守護の勢力を削減し、幕府の全国支配を安定

させた。しかし、将軍権力の強化をはかって専制政治を強めた6代将軍足利

義教が、1441 年に播磨国守護である ｆ によって殺害されると、［Ｆ］室

町幕府の権威は大きくゆらいでいった。

問５�　空欄 ｅ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　細川・斯波・畠山　　　　　　　　2　細川・一色・畠山

3　山名・斯波・赤松　　　　　　　　4　山名・一色・赤松



―　　―8

問６�　下線部［Ｃ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は カ

Ｘ�　足利義満は「日本国王」に冊封され、明の皇帝に朝貢使節を派遣するこ

ととなった。

Ｙ�　遣明船は、明から交付された勘合とよばれる証票を持参することが義務

づけられた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問７�　下線部［Ｄ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は キ

Ｘ　足利義満の保護を受けた観阿弥・世阿弥父子が猿楽能を完成させた。

Ｙ　足利義満の支援を受けた千利休が侘茶を大成させた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問８�　下線部［Ｅ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ク

Ｘ�　守護は荘園領主に代わって年貢を米で徴収することを請け負い、検地を

おこなって米の収穫量を把握する石高制を採用した。

Ｙ�　守護は幕府が認めた半済令によって、荘園の年貢の半分を兵粮米として

徴発することを認められた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤
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問９�　空欄 ｆ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　大内義弘　　2　赤松満祐　　3　山名氏清　　4　長宗我部元親

問10�　下線部［Ｆ］に関連して、将軍足利義教の殺害後におこった民衆蜂起とし

て正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は コ

1　加賀の一向一揆　　　　　　　　　2　正長の徳政一揆　

3　山城の国一揆　　　　　　　　　　4　嘉吉の徳政一揆
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第 3問　次の文章（Ⅰ・Ⅱ）を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各
問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　16 世紀半ば、日本列島の各地では戦国大名が割拠していた。国内では

ａ が大増産された。 ａ は石見が代表的な産出地で、1530 年代以

降、朝鮮から伝わった灰吹法という精錬技術が増産のきっかけであった。海

上航路でアジア交易に参入してきたヨーロッパ人によって［Ａ］鉄砲や［Ｂ］キ

リスト教が伝えられた。以後、有力大名による領国の統合が急速に進んで

いった。［Ｃ］九州の大名のなかには貿易の利益を得る目的もあってキリスト

教に帰依する者もあらわれた。当時の中国は明王朝であったが、明は海外渡

航や海上交易を禁じていたため、中国と日本の交易はヨーロッパ人が担うこ

とになった。これを ｂ とよぶ。

問1�　空欄 ａ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ア

1　金　　　　　　2　銀　　　　　　3　銅　　　　　　4　錫

問2�　下線部［Ａ］に関連して、鉄砲について述べた次の文Ｘ・Ｙについて、そ

の正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は イ

Ｘ　隠岐島に来航したスペイン人が鉄砲をもたらした。

Ｙ　鉄砲製造の技術は堺、国友などに広がっていった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問3�　下線部［Ｂ］に関連して、1549 年に鹿児島に来航して日本にキリスト教

を伝えたイエズス会の宣教師として正しい人物を、次の1～4のうちから

一つ選べ。解答欄は ウ

1　ウィリアム・アダムズ　　　　　　2　ヤン・ヨーステン　

3　ヴァリニャーノ　　　　　　　　　4　フランシスコ・ザビエル
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問4�　下線部［Ｃ］に関連して、キリスト教に帰依した大名をキリシタン大名と

よぶが、キリシタン大名として誤っている人物を、次の1～4のうちから

一つ選べ。解答欄は エ

1　大友義鎮　　　2　大村純忠　　　3　有馬晴信　　　4　上杉謙信

問5�　空欄 ｂ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は オ

1　奉書船貿易　　2　朱印船貿易　　3　三角貿易　　　4　南蛮貿易

（Ⅱ）�　戦国大名のなかから全国統一に乗り出したのが、織田信長と豊臣秀吉であ

る。この2人の築いた政権を織豊政権とよぶ。織田信長は尾張の大名であっ

たが、1560 年に駿河の今川義元を ｃ で破った。その頃、京都では室町

幕府将軍の足利義輝が殺害され、その弟の ｄ から幕府再興の働きかけ

を受けた信長は、1567 年に美濃の斎藤氏を追い払って岐阜に本拠を移し、

「 ｅ 」の印章を使い始めた。翌年に信長は ｄ とともに京都にのぼっ

て幕府を再興させた。

　しかし、畿内周辺には信長に敵対する勢力も多かった。1571 年に信長は

日本仏教の中心として大きな権勢を誇っていた比叡山延暦寺を焼討ちした。

信長はやがて ｄ と対立して 1573 年に京都から追放した。そして 1575

年には長篠の戦いで武田勝頼を破り、また、越前の一向一揆を壊滅させた。

翌年には近江の琵琶湖畔に安土城を築き始めた。さらに、信長は［Ｄ］さまざ

まな経済政策をとっていたことでも知られている。

　信長は天下人としての名声を高めていたが、独裁的な政治手法は不満をま

ねき、1582 年に重臣の明智光秀に背かれて滅んだ（本能寺の変）。同じく信

長の重臣であった羽柴秀吉は、中国地方の毛利氏と交戦中であったが、本能

寺の変を知るとすぐさま講和を結び、山崎の戦いで光秀を破り、さらに信長

の最有力家臣であった柴田勝家も破り、信長の後継者としての地位を得た。

1585 年には摂関家の争いに介入して ｆ の地位につき、翌年には豊臣の

姓を得た。その後、1587 年に九州の島津氏を降伏させると、本拠を京都に

築いた ｇ においた。関東では小田原の北条氏がいたが、領地問題の裁
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定違反を名目として 1590 年に諸大名を動員して、これを攻め滅ぼした。こ

のようにして秀吉は、全国の大名を一つの政権のもとに統合していった。国

内統一後、［Ｅ］秀吉は大陸侵攻のために2度にわたり朝鮮半島に攻め込むな

どした。

問6�　空欄 ｃ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　富士川の戦い　　　　　　　　　　2　俱利伽羅峠の戦い

3　白村江の戦い　　　　　　　　　　4　桶狭間の戦い

問7�　空欄 ｄ ・ ｅ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　ｄ　足利義政　ｅ　天下布武　　　2　ｄ　足利義政　ｅ　民力休養

3　ｄ　足利義昭　ｅ　天下布武　　　4　ｄ　足利義昭　ｅ　民力休養

問8�　下線部［Ｄ］に関連して、織田信長のとった経済政策について述べた次の

文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～

4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

Ｘ　全国で統一的な貨幣制度を導入した。

Ｙ　安土の城下町において特権的な市座の支配を廃止した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問9�　空欄 ｆ ・ ｇ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ケ

1　ｆ　関白　　ｇ　大極殿　　　　　2　ｆ　関白　　ｇ　聚楽第

3　ｆ　摂政　　ｇ　大極殿　　　　　4　ｆ　摂政　　ｇ　聚楽第



―　　―13

問10�　下線部［Ｅ］に関連して、この戦争をそれぞれ文禄の役、慶長の役とよぶ

が、それについて述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとし

て正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は コ

Ｘ　文禄の役では、李舜臣の水軍により日本軍は劣勢となった。

Ｙ　慶長の役では、秀吉の死後に五大老・五奉行が日本軍を撤兵させた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤
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第 4問　次の文章（Ⅰ・Ⅱ・Ⅲ）を読み、下の問い（問１～ 15）に答えよ。解答
は各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ ソ

（Ⅰ）�　1911 年、第2次西園寺公望内閣は国家財政が悪化するなかで組閣された。

しかし、与党の立憲政友会は積極財政を、商工業者は減税を、陸海軍は軍拡

をそれぞれ要求したため、内閣は困難な状況に陥った。1912 年7月には明

治天皇の死去にともなって大正天皇が即位した。この頃、東京帝国大学教授

の ａ が『憲法講話』を刊行し、天皇機関説を主張したことで、国民の

政治的関心が高まった。一方で［Ａ］山県有朋は、長州閥の一員で陸軍の長老

であった ｂ を内大臣兼侍従長に選んだ。

　中国でおきた辛亥革命と清朝滅亡という事態に対して、第2次西園寺内閣

が明確な態度をとらず、海軍軍拡を優先した内閣の姿勢を不満とした山県と

陸軍は、2個師団増設を内閣に強く迫り、西園寺首相が財政的な理由からこ

れを拒むと、上原勇作陸軍大臣が単独で辞表を天皇に提出して、1912 年に

内閣も総辞職した。

　後継首相は ｂ であったが、内大臣兼侍従長であった人物が首相とな

ることに対して非難の声があがった。ここに立憲政友会の ｃ と立憲国

民党の ｄ が中心となって護憲運動が全国に広がった。 ｂ は新党

を組織して内閣を維持しようとしたが、立憲政友会と立憲国民党が内閣不

信任案を国会に提出し、それを支持する民衆が議会を包囲したため、1913

年2月、 ｂ 内閣は在職 50 日余りで退陣した。これを大正政変という。

ｂ のあとは、薩摩出身の海軍大将山本権兵衛が立憲政友会を与党とし

て組閣した。山本内閣はさまざまな施策を進めようとしたが、外国製軍艦の

輸入をめぐる海軍高官の汚職が発覚した ｅ により、やむなく退陣した。

　この経緯を見た山県らは国民に人気のあった大隈重信を後継首相として起

用した。この第2次大隈内閣は立憲同志会を与党として 1915 年の総選挙で

大勝し、懸案の2個師団増設案が議会を通過した。
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問1�　空欄 ａ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ア

1　岡倉天心　　　2　矢内原忠雄　　3　森戸辰男　　　4　美濃部達吉

問2�　下線部［Ａ］に関連して、山県有朋のように明治国家の創成に貢献し、首

相の推薦や重要政策に関与し、藩閥勢力を擁護するなどした者の呼称として

ふさわしいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1　大老　　　　　2　元老　　　　　3　老中　　　　　4　乙名

問3�　空欄 ｂ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ウ

1　桂太郎　　　　2　西郷従道　　　3　乃木希典　　　4　大山巌

問4�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　ｃ　尾崎行雄　　ｄ　犬養毅　　　2　ｃ　尾崎行雄　　ｄ　板垣退助

3　ｃ　伊藤博文　　ｄ　犬養毅　　　4　ｃ　伊藤博文　　ｄ　板垣退助

問5�　空欄 ｅ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は オ

1　マリア・ルス号事件　　　　　　　2　サン・フェリペ号事件　

3　シーメンス事件　　　　　　　　　4　フェートン号事件

（Ⅱ）�　20 世紀初頭のヨーロッパ大陸においてはドイツ・イタリア・オーストリ

アの三国同盟と、イギリス・フランス・ロシアの三国協商の対立構造があっ

た。これを背景としつつ、1914 年6月にバルカン半島でサライェヴォ事件

がおきたことをきっかけに第一次世界大戦が始まった。第一次世界大戦は、

4年余りにおよぶ総力戦となった。日本はイギリスとの［Ｂ］日英同盟協約、

ロシアとの［Ｃ］日露協約の関係から、三国協商の側に立って参戦した。

　1915 年に第２次大隈内閣の加藤高明外相は、中国北京の袁世凱政府に対

していわゆる［Ｄ］二十一カ条の要求をおこない、大部分を承認させた。日本
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は次第に南方の［Ｅ］革命勢力への支持を鮮明にしていった。これに対して、

次の寺内正毅内閣のもとでは、袁世凱政府を継承した北方軍閥の段祺瑞政権

に巨額の借款を与えて影響力の拡大を狙った。この借款には、その交渉にあ

たった民間人 ｆ が重要な役割を果たしていた。このような日本の動向

に対してアメリカは、1917 年に日本とのあいだで、中国の領土保全・門戸

開放と日本の中国に対する特殊権益を認める ｇ をとりかわした。

問6�　下線部［Ｂ］に関連して、日英同盟について述べた次の文Ｘ・Ｙについ

て、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

Ｘ　ロシアの南下策に対抗して日英間で結ばれた同盟であった。

Ｙ　イギリスの日本防衛義務と日本の自衛力増強が義務づけられた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問7�　下線部［Ｃ］に関連して、日露協約について述べた次の文Ｘ・Ｙについ

て、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は キ

Ｘ　ロシアが日本に旅順・大連の租借権を譲渡するものであった。

Ｙ　日本とロシアの勢力範囲を相互に確認するものであった。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問8�　下線部［Ｄ］に関連して、二十一カ条の要求について述べた文として正し

いものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

1日本は、山東省のドイツ権益を日本に譲渡することを求めた。

2日本は、漢冶萍公司について中国政府による単独経営を求めた。

3日本は、日本政府の顧問として中国人を派遣することを求めた。

4中国国民は、すべてこの要求に賛成を示した。
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問9�　下線部［Ｅ］に関連して、中国革命の指導者で三民主義を主張した人物と

して正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ケ

1　李鴻章　　　　2　張作霖　　　　3　孫文　　　　　4　魯迅

問10�　空欄 ｆ ・ ｇ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は コ

1　ｆ　木戸幸一　　ｇ　桂・タフト協定　

2　ｆ　木戸幸一　　ｇ　石井・ランシング協定

3　ｆ　西原亀三　　ｇ　桂・タフト協定　

4　ｆ　西原亀三　　ｇ　石井・ランシング協定

（Ⅲ）�　大正政変は政治思想にも影響を与え、1916 年に ｈ が民本主義を提唱

するなどにより、政治の民主化をもとめる国民の声が強くなっていった。同

年に第2次大隈内閣が総辞職すると、陸軍軍人の寺内正毅が挙国一致を掲げ

て組閣、前内閣の与党各派は合同して ｉ を結成してこれに対抗した。

　［Ｆ］第一次世界大戦による急激な経済発展は、工場労働者の増加と人口の

都市集中を通じて米の消費量を増加させ、米価などが上昇し、都市労働者や

下層農民の生活は困窮した。1918 年に米価が急騰すると、米の安売りをも

とめて全国的に［Ｇ］米騒動がおきた。このような動向をみた山県有朋はつい

に政党内閣を認め、1918 年9月、立憲政友会総裁の ｊ を首班とする初

の本格的政党内閣が成立した。

問11�　空欄 ｈ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は サ

1　鈴木文治　　　2　河上肇　　　　3　賀川豊彦　　　4　吉野作造

問12�　空欄 ｉ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は シ

1　憲政会　　　　2　大政翼賛会　　3　日本共産党　　4　自由民主党
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問13�　下線部［Ｆ］に関連して、第一次世界大戦が日本経済に与えた影響につい

て述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合わせとして正しいもの

を、下の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ス

Ｘ　海運業や造船業は空前の好況となった。

Ｙ　中国で現地工場を経営する紡績会社が続出した（在華紡）。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問14�　下線部［Ｇ］に関連して、米騒動について述べた次の文Ｘ・Ｙについて、

その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は セ

Ｘ　富山県での主婦たちの蜂起をきっかけとしておきた。

Ｙ　警察や軍隊は一切出動せず、平和的に終息した。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問15�　空欄 ｊ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ソ

1　星亨　　　　　2　大村益次郎　　3　原敬　　　　　4　谷干城

［日本史の問題は以上です。］
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令和７年度　歴史総合・世界史探究入試問題
（２日目）

第１問　次のキリスト教の歴史に関する略年表を見て、後の問１～問 12 に答えよ。

年代（西暦） 出　来　事

30 年頃 ［Ａ］イエスがローマ帝国の裁判により、十字架にかけられて刑
死する。
「異邦人の使徒」と呼ばれたパウロにより、イエスが「キリス
ト（救世主）」であるとする考え方が広まる。

64 年 ［Ｂ］ローマ皇帝ネロによるキリスト教徒迫害が起こる。
1〜 2世紀 ［Ｃ］『新約聖書』が書かれる。

313 年
ローマ皇帝【　Ｄ　】がミラノで、キリスト教の信仰を公認す
る勅令を発布する。

325 年
ニケーアの公会議で、［Ｅ］アタナシウス派の主張する教義が正
統とされる。

5世紀後半 ［Ｆ］「五本山」と呼ばれる５つのキリスト教会が重要となる。
1

635 年
ネストリウス派が［Ｇ］中国に伝来し、「景教」と呼ばれるよう
になる。

2

800 年
教皇レオ３世が、フランク国王【　Ｈ　】にローマ皇帝の帝冠
を授ける。

3

1077 年
教皇グレゴリウス７世に破門されたドイツ国王【　Ⅰ　】が、
カノッサで謝罪する。

1096 年
イスラームの【　Ｊ　】朝に奪われた聖地の奪回をめざして第
１回十字軍が出発する。

4

13 世紀初め 教皇インノケンティウス３世のもと、教皇権が絶頂をむかえる。
5

1309 年
教皇庁がフランスの【　Ｋ　】に移され、1377 年までフラン
ス王の支配下に置かれる。
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世

界

史

問１�　下線部［Ａ］について、イエスがローマ帝国によって裁かれた理由として

適切なものを、次の1～3のうちから一つ選べ。解答欄は、 ア

1�　イスラエルの人びとに対し過酷な支配を行うローマ帝国への反乱を主導

したため。

2�　ユダヤ教の考え方を形式主義として批判したことに反発したユダヤ教指

導者層が、ローマ帝国への反逆者として訴えたため。

3�　ローマ帝国全体の人びとに神の絶対愛と隣人愛を信じることを呼びかけ

たため。

問２�　下線部［Ｂ］以後もローマ帝国においてキリスト教徒への迫害がたびたび

起こるが、迫害された理由として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～3のうちか
ら一つ選べ。解答欄は、 イ

1�　キリスト教徒が、神格化されていたローマ皇帝への崇拝儀礼に参加する

ことを拒否したため。

2�　キリスト教徒が、ローマ皇帝の利己的で独裁的な政策を公然と批判した

ため。

3�　多神教が一般的であったローマ帝国において、キリスト教徒が唯一神を

信じることを主張したため。

問3�　下線部［C］についての説明として適切なものを、次の1～3のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 ウ

1�　『旧約聖書』と同じ内容で、ギリシア語のコイネーに訳して書かれたも

のである。

2�　『旧約聖書』とは別の内容で、『旧約聖書』と同じヘブライ語で書かれた

ものである。

3�　『旧約聖書』とは別の内容で、ギリシア語のコイネーで書かれたもので

ある。
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問4�　空欄【　D　】にあてはまる人名を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 エ

1　テオドシウス　 2　ディオクレティアヌス　 3　コンスタンティヌス

問5�　下線部［E］についての説明として適切なものを、次の1～3のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 オ

1　イエス=キリストは、神と同質である。

2　イエス=キリストは、神ではなく人である。

3　イエス=キリストは、神でもあり人でもある。

問6�　下線部［F］として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選
べ。解答欄は、 カ

1　アレクサンドリア　　2　コンスタンティノープル

3　ミラノ　　　　　　　4　ローマ

問7�　下線部［G］について、この時の中国の王朝を、次の1～4のうちから

一つ選べ。解答欄は、 キ

1　漢　　　2　唐　　　3　北宋　　　4　元

問8�　空欄【　H　】にあてはまる人名を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ク

1　カール1世（大帝）　 2　オットー1世（大帝）　 3　ハインリヒ1世

問9�　空欄【　I　】にあてはまる人名を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ケ

1　ハインリヒ4世　　2　ルートヴィヒ1世　　3　リチャード1世

問10�　空欄【　J　】にあてはまる語句を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 コ

1　アイユーブ　　2　セルジューク　　3　ファーティマ
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問11�　空欄【　K　】にあてはまる地名を、次の1～3のうちから一つ選べ。

解答欄は、 サ

1　クレルモン　　2　クリュニー　　3　アヴィニョン　　

問12�　次のXとYの事項は年表中のどこの空欄に入るか、年表の1～5のうち

からそれぞれ一つずつ選べ。解答欄は、Xが シ 、Yが ス

X�　教皇グレゴリウス1世のもと、ローマ教会がゲルマン人へのキリスト教

の布教を始める。

Y�　教皇ボニファティウス8世が、フランス国王に捕らえられ釈放後に死亡

する。
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第 2問　次のヨーロッパ諸国のアジア進出に関する文章［Ⅰ］と［Ⅱ］を読み、
後の問 1～問 11 に答えよ。

［Ⅰ］

　［A］豊富な熱帯産品と優れた手工業品を有するインドは古くからアジアの各地

と交易網で結び付いていた。15 世紀末以降にヨーロッパ諸国が次々とインドに

来航した。［B］ヨーロッパ諸国は沿岸部に拠点を築いて交易を行ったが、次第に

内陸部に支配を拡大していった。とくにイギリスはインド進出をめぐってフラ

ンスと争い、1757 年に［C］プラッシーの戦いでフランス・ベンガル太守の連合軍

を破って最終的に勝利した。さらに［D］インド各地の政治勢力と争い、これらを

次々と撃破していった。このようにしてイギリスは、19 世紀中頃にはインドの

ほぼ全土を直接及び間接的にその支配下におさめた。

　インドを事実上の植民地にしたイギリスは、自国で大量に生産した製品をイン

ドへ輸出した。これによってインド在来の産業は壊滅させられ、失業や重税のた

めにインドの民衆の生活は著しく困窮した。19 世紀中頃にはインド人傭兵であ

る【　E　】がイギリスに対して大反乱を起こし、ムガル皇帝を擁立した。イギ

リスはこれを鎮圧するとともにムガル皇帝を流刑に処したので、ムガル帝国は名

実ともに消滅した。その後 1877 年にヴィクトリア女王がインド皇帝に即位して

インド帝国が成立した。イギリスは［F］インドを効率よく統治し、インドの富を

最大限収奪するための様々な施策を行った。

問1�　下線部［A］について、イギリスへ輸出されて、後の産業革命のきっかけ

になったインドの物産を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　米　　2　藍（染料）　　3　綿布（キャラコ）　　4　漆器

問2�　下線部［B］について、1510 年にポルトガルが占領した都市を、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 イ

1　ボンベイ　　2　カリカット　　3　マラッカ　　4　ゴア
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問3�　下線部［C］について、この戦いでイギリス東インド会社軍を率いた人物

を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　デュプレクス　　　　　2　クロムウェル

3　ウォルポール　　　　　4　クライヴ

問4�　下線部［D］について、イギリスがインドの政治勢力と戦い、パンジャー

ブ地方を獲得した戦争を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 エ

1　シク戦争　　　　　　　2　マラーター戦争

3　マイソール戦争　　　　4　カーナティック戦争

問5�　空欄【　E　】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 オ

1　イェニチェリ　　　　　2　シパーヒー

3　サンキュロット　　　　4　コサック

問6�　下線部［F］について、イギリスのインド統治に関する記述として適切で﹏﹏﹏
ないもの﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 カ

1　インド人を相互に対立させて支配する分割統治を実行した。

2　インドの物産を内陸から港湾へ運搬するための鉄道網を整備した。

3　地租収入確保のため徴税請負制度を全インドで廃止した。

4　植民地統治の人材養成のため英語による高等教育を施した。

［Ⅱ］

　ヨーロッパ諸国のアジア進出は東アジアの伝統的国際秩序にも大きな変化を与

えた。いわゆる「西洋の衝撃（ウエスタン・インパクト）」である。19 世紀前半

に東アジアの中心であった清は、官僚の腐敗や宗教反乱などにより衰退してい

た。当時イギリスは中国から大量に【　G　】を買いつけ、その代金として多額

の銀を支払っていた。イギリスは、この貿易収支の赤字を解消するために、イン

ド産のアヘンを中国に売りつけた。清は欽差大臣【　H　】を広州に派遣してア

ヘンの取締りを強化するとともに貿易を制限した。これを不満とするイギリスは



―　　―26

清と対立し、ついに【　I　】年にアヘン戦争が勃発した。敗れた清は二年後に

［J］イギリスとの間に講和条約を結び、さらにその翌年不平等条約を締結した。

これはヨーロッパ諸国による中国への進出の嚆
こうし

矢となったばかりでなく、国際条

約によって国家間のあり方を決める近代的国際秩序が東アジアにも出現したこと

を意味するものであった。その後［K］「西洋の衝撃」に対して東アジア諸地域は

それぞれの道をたどった。

問7�　空欄【　G　】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 キ

1　塩　　　2　砂糖　　　3　羊毛　　　4　茶

問8�　空欄【　H　】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ク

1　李鴻章　　2　洪秀全　　3　林則徐　　4　曽国藩

問9�　空欄【　I　】にあてはまる年号を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ケ

1　1840　　　2　1842　　　3　1856　　　4　1894

問10　下線部［J］について、次の問に答えよ。

⑴�　この講和条約の名称を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 コ

1　天津条約　　2　黄埔条約　　3　南京条約　　4　望厦条約

⑵�　翌年に締結された不平等条約で定められた内容として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1　領事裁判権（治外法権） 　　　2　東清鉄道の建設

3　最恵国待遇　　　　　　　　　4　協定関税（関税自主権の喪失）
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問11�　下線部［K］について、東アジアの諸地域の動向として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 シ

1�　清は 1860 年代以降、漢人官僚を中心にヨーロッパの技術を取り入れる

洋務運動を展開し、その後の戊戌の変法も成功した。

2�　朝鮮は鎖国政策を堅持していたが、江華島事件を契機に日朝修好条規を

締結して開国した。この条約は日本の領事裁判権などを認める不平等条約

であった。

3�　日本は製糸などの輸出産業や軍事工業の育成を図った。さらに、憲法や

議会などの立憲主義的統治機構の整備を行った。

4�　琉球は江戸時代以降日本と清に両属していたが、日本への編入をめざす

明治政府は琉球王国を廃止して琉球藩を設け、その廃止後に沖縄県を設置

した。
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第 3問　次のアメリカ合衆国の歴史に関する文Ａ〜Ｊを読み、後の問１～問６に
答えよ。

A�　【　ア　】とヨーロッパ諸国の戦争に対し、アメリカは中立を守って通商上

の利益を得ていたが、イギリスが海上封鎖をしたため、アメリカ=イギリス戦

争が起こった。

B�　西部開拓が進む中でテキサスを併合すると、これに反対する【　イ　】との

戦争に発展し、これに勝利してカリフォルニアなどを獲得した。

C�　［ａ］アルゼンチンやチリなどラテンアメリカ諸国の独立が進むと、【　Ｗ　】

大統領は、アメリカ大陸とヨーロッパは互いに干渉すべきではないことを唱え

る教書を発表した。

Ｄ�　【　Ｘ　】大統領は、先住民を西部の保留地に強制的に移住させる政策を推

進した。

E�　共和党の【　Ｙ　】が大統領に当選すると、南部の7州が合衆国から離れア

メリカ連合国を結成したため南北戦争が始まり、苦戦が続く中で【　Ｙ　】大

統領は奴隷解放宣言を発した。

F�　主要作物のジャガイモの疫病によって飢饉が起った【　ウ　】からの移民

が、中国からの移民とともに、最初の大陸横断鉄道を建設する労働力となっ

た。

G�　第一次世界大戦中、【　Ｚ　】大統領は、ヨーロッパ列強の秘密外交などを

批判し、平和と国際関係の安定をめざした「十四カ条」を発表した。

H�　第一次世界大戦後、ワシントン会議において、【　エ　】の主力艦保有量の

比率を、アメリカとイギリスそれぞれに対し6割とする海軍軍縮条約が結ばれ

た。

I�　［ｂ］セオドア=ローズヴェルト大統領は、パナマをコロンビアから独立させ、

大西洋と太平洋を結ぶパナマ運河の建設権と永久租借権を得た。

J�　マッキンリー大統領は、キューバの独立を支援するために【　オ　】との戦

争を起こし、これに勝利してフィリピンとグアムを獲得した。
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問1�　文中の空欄【　ア　】～【　オ　】にあてはまる国名を、次の1～9か

らそれぞれ一つずつ選べ。解答欄は、 ア ～ オ

1　フランス　　　　2　ドイツ　　　　3　オランダ　　4　スペイン

5　アイルランド　　6　デンマーク　　7　日本　　　　8　ロシア

9　メキシコ

問２�　文中の空欄【　Ｗ　】～【　Ｚ　】にあてはまる人名を、次の1～9か

らそれぞれ一つずつ選べ。

解答欄は、Ｗが カ 、Ｘが キ 、Ｙが ク 、Ｚが ケ

1　ケネディ　　2　リンカン　　3　ウィルソン　　4　フィルモア

5　フランクリン=ローズヴェルト　 　6　フーヴァー

7　モンロー　　8　ジェファソン　　9　ジャクソン

問３�　文A～Eを年代の早い順に並べたとき、正しいものを次の1～4から一

つ選べ。解答欄は、 コ

1　A　－　B　－　D　－　C　－　E

2　A　－　C　－　B　－　D　―　E

3　A　－　B　－　C　－　D　－　E

4　A　－　C　－　D　－　B　－　E

問４�　文F～Jを年代の早い順に並べたとき、正しいものを次の1～4から一

つ選べ。解答欄は、 サ

1　F　－　I　－　J　－　G　－　H

2　F　－　I　－　G　－　J　－　H

3　F　－　J　－　I　－　G　－　H

4　F　－　J　－　G　－　I　－　H

問５�　下線部［ａ］に関連して、1822 年にポルトガルから独立した国を、次の

1～4から一つ選べ。解答欄は、 シ

1　ボリビア　　2　ペルー　　3　ブラジル　　4　パラグアイ
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問６�　下線部［ｂ］が、日本と相手国との仲介を務め、講和条約を結ぶのに貢献

した戦争を、次の1～3から一つ選べ。解答欄は、 ス

1　日清戦争　　　2　日露戦争　　　3　日中戦争　　
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第 4問　次の第二次世界大戦に関する文章を読み、後の問 1～問 10 に答えよ。

　1933 年に成立したナチス=ドイツはヒトラーが唱える「ドイツ人の生存圏」の

拡大をめざし、中部・東部ヨーロッパへの膨張政策を推進した。まず、1938 年

3月に「民族自決」原則を口実にドイツ人の国【　A　】を併合した。同年9月

末に［B］ミュンヘン会談の結果、チェコスロヴァキア内でドイツ人が多数居住す

る地方のドイツへの割譲が認められた。しかしドイツの対外的膨張は収まらず、

1939 年3月にチェコスロヴァキアの解体を強行した。さらに、同年ポーランド

に対して自由市【　C　】の返還やポーランド回廊での鉄道敷設権などを要求し

た。これに対してイギリス・フランスはポーランドの支援を表明した。イギリ

ス・フランスに支持されたポーランドはドイツの要求を拒否した。

　同年８月末に独ソ不可侵条約を締結して、東部方面の安全を確保したドイツ

は、9月1日にポーランドへ侵攻した。これに対してイギリス・フランスはドイ

ツに宣戦を布告し、第二次世界大戦が勃発した。ポーランドはドイツ軍と［Ｄ］ソ

連軍に攻められ、両国間で分割された。ドイツ軍は 1940 年4月に鉱物資源の確

保のためデンマーク・ノルウェーに侵攻し、5月にオランダ・ベルギーに侵攻し

た。その後ドイツ軍は戦車を集中運用した電撃戦でフランスを攻撃し、［Ｅ］同年

6月にフランスを敗北させた。次いでドイツはイギリス本土を空襲したが、イギ

リスを降伏させることはできなかった。1941 年にはドイツはイタリアを支援す

るために北アフリカに進軍し、バルカン半島にも侵攻した。同年6月ドイツは独

ソ不可侵条約を破り、ハンガリーや【　Ｆ　】などの枢軸国とともにソ連に侵攻

した。しかし冬季の酷寒とソ連軍の反撃により、12 月にモスクワ近郊でドイツ

軍の進撃は止まった。

　短期戦の戦略が破綻したドイツは、［Ｇ］アメリカが参戦した西部戦線およびソ

連と対峙する東部戦線との二正面作戦を強いられた。ドイツは、長期戦を遂行す

るために、占領地から資源の収奪や食料の徴発を増やし、捕虜や外国人を軍需工

場での強制労働に従事させた。また迫害した多数のユダヤ人の処遇に窮したドイ

ツは、1942 年以降アウシュヴィッツ（オシフィエンチム）などの強制収容所に

運び大量殺害する「最終的解決」を実施した。ソ連軍は 1943 年初頭に【　H　】
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の戦いでドイツ軍を破り、東部戦線の戦局を優位に進めた。同年７月に連合国軍

が枢軸国側の防衛線の手薄なシチリア島に上陸すると、９月にイタリアは無条件

降伏した。1944 年6月にアメリカ軍を主力とする連合国軍は「第二戦線」構築

のために［I］北フランスに上陸して反撃拠点を築いた。

　大戦中期以降、連合国軍はドイツの軍需工場や石油精製施設、交通網、都市へ

の大規模な空襲を行い、ドイツの戦争継続能力を大幅に弱体化させた。1944 年

末から翌年初頭にかけての西部戦線でのドイツ軍の総反撃が失敗すると、東西両

戦線のドイツ軍は総崩れになった。［J］1945 年4月にソ連軍は首都ベルリンを攻

撃し、同月末にヒトラーは総統官邸内の地下壕で自殺した。5月7日に新総統で

あるデーニッツ海軍元帥が率いる新政府は連合国に無条件降伏した。

問1�　空欄【　Ａ　】にあてはまる国名を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　ブルガリア　　　　　　2　ルクセンブルク

3　オーストリア　　　　　4　ユーゴスラヴィア

問2�　下線部［Ｂ］について、次の問に答えよ。

⑴�　この会談に出席していない国﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。
解答欄は、 イ

1　イタリア　　 2　フランス　　 3　ドイツ　　 4　ソ連

⑵�　この会談でドイツに対する宥和政策を推し進めたイギリスの首相を、次

の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　チャーチル　　　　　　　　　　2　アトリー

3　ネヴィル=チェンバレン　　　　 4　ロイド=ジョージ

⑶�　この会談でドイツへ割譲された地域を、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は、 エ

1　カレリア　　2　ズデーテン　　3　メーメル　　4　ベッサラビア
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問3�　空欄【　C　】にあてはまる都市名を、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は、 オ

1　プラハ　　2　ワルシャワ　　3　ブダペスト　　4　ダンツィヒ　

問4�　下線部［Ｄ］について、1939 年から 1940 年にかけて国境地帯をめぐって

ソ連と争った国を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 カ

1　スウェーデン　　　　　2　アルバニア

3　ポルトガル　　　　　　4　フィンランド

問5�　下線部［Ｅ］について、次の問に答えよ。

⑴�　ドイツ占領後にフランス南部に成立したヴィシー政府の首班を、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　ペタン　　2　クレマンソー　　3　ド=ゴール　　4　バドリオ

⑵�　この年の日本に関わる出来事として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の
うちから一つ選べ。解答欄は、 ク

1　南京での汪兆銘政権の樹立　　　　　　2　盧溝橋事件の勃発

3　フランス領インドシナ北部への進駐　　4　日独伊三国同盟の締結

問6�　空欄【　Ｆ　】にあてはまる国名を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ケ

1　エール　　2　ルーマニア　　3　スペイン　　4　スイス

問7�　下線部［Ｇ］について、アメリカが第二次世界大戦に正式に参戦した年

を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 コ

1　1939 年　　2　1941 年　　3　1942 年　　4　1943 年

問8�　空欄【　Ｈ　】にあてはまる都市名を、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は、 サ

1　ダンケルク　　　　　　2　スターリングラード　　　

3　エルアラメイン　　　　4　レニングラード
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問9　下線部［I］について、次の問に答えよ。

⑴�　この上陸作戦を取り決めた会談を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 シ

1　カイロ会談　　　　2　テヘラン会談

3　ヤルタ会談　　　　4　ポツダム会談

⑵�　この上陸作戦を指揮し、第二次世界大戦後アメリカ大統領に就任した人

物を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ス

1　アイゼンハワー　　2　ケネディ

3　トルーマン　　　　4　ニクソン

問10�　下線部［J］について、この年の日本に関わる出来事として適切でないも﹏﹏﹏﹏﹏﹏
の﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 セ

1　アメリカが硫黄島や沖縄への上陸作戦を実施した。

2　ミッドウェー海戦で日本の空母機動部隊が壊滅した。

3　アメリカが広島と長崎へ原子爆弾を投下した。

4　ソ連が満洲国や南樺太・千島列島などへ侵攻した。

〔世界史の問題は以上です。〕
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令和７年度　地理総合・地理探究入試問題
（２日目）

第１問　広島市に住むマユさんは祖父の生まれ育った呉市に関心を持ち、いろいろ
調べてみることにした。マユさんの調査に関して、問１～問３に答えよ。

問１�　マユさんが祖父と話した［会話文１］の内容に関して、次の（１）〜（４）

に答えよ。

［会話文１］

マユ「おじいさん、呉市って昔はもっと栄えていたの？」

祖父�「そうなんじゃ。元々は小さな村だったんじゃが、明治時代に旧海軍

の拠点である鎮守府が呉に開庁されてから海軍の街として発展したん

じゃ。戦前のピーク時の人口は 40 万人以上あって、広島市より人口が

多かった時もあったらしい。まあ見てみんさい。これは 1947（昭和 22）

年発行の呉の 1／25,000 地形図（図１）じゃ。」

マユ�「わあ、市の中心部は市街地化が激しいね。あれ、海岸付近は真っ白だ

よ。どうしてかな？」

祖父�「いいところに気がついたのお。この地図（図１）はよく見ると左上に

『大正十四年測量昭和二十二年資料修正（行政区割）』と書いてあろう。

資料修正というのは、現地調査はせずに、この場合だと行政区画だけを

修正したと思われるんじゃ。」

マユ「ということは？」

祖父「そう、ここは Ａ んじゃろうのう。」

マユ「その後どうなったの？」

祖父�「呉市は 1945 年になるとアメリカ軍による激しい空襲を受け、広島市

に原爆が落とされる少し前の 7月 1日には市街地が激しく爆撃されて死

者が 2,000 人も出たんじゃ。戦後は海軍が無くなり人口は激減したん

じゃが、1950 年に旧軍港市転換法が成立し、かつての軍需工場は民間

企業となって Ｂ の都市として発展していったんじゃ。」
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地　
　
　

理

マユ�「ふ～ん。でも、今はあんまり街に活気が無いようにも感じるよ。駅前

にあったデパートも解体されているし…。」

祖父�「そこが呉市の難しいところなんじゃ。呉市に限らず Ｃ の進

展で、かつて賑わいを見せていた駅前や中心商店街が衰退する現象は、

全国の地方都市で起こっておる。せっかく呉市は 2016 年に Ｄ

市にもなったんじゃが…。昨年（2023 年）９月には大きな製鉄所が閉鎖

したんじゃ。」

マユ�「ａ最近の地形図（図３）にある Ｅ の製鉄所ね。大きな敷地だったん

だね。」

祖父「日本の高度経済成長を支えたｂ鉄鋼業だったんじゃがなあ。」

マユ「どうしたらいいのかなあ？」

祖父「マユたち若い人にはそれを考えてほしいんじゃ。」

（１�）［会話文１］の Ａ ・ Ｂ に入る言葉・語句の組み合わせ

として適切なものを、表１の1～4の中から１つ選べ。

 解答欄は、 ア 。

Ａ：あ　何もない荒れ地だった　　　　Ｂ：う　重工業

　　い　軍事機密上描かれなかった　　　　え　軽工業

表１（組み合わせ）
1 2 3 4

Ａ あ あ い い
Ｂ う え う え

（２�）［会話文１］の Ｃ ・ Ｄ に入る語句の組み合わせとして

適切なものを、表２の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 イ 。

表２（組み合わせ）
1 2 3 4

Ｃ モータリゼーション モータリゼーション スプロール現象 スプロール現象
Ｄ 中核 政令指定 中核 政令指定
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図１　地理調査所発行　1：25,000 地形図「呉」（1947（昭和22）年資修）より 約68％縮小

た

ち
つ

図２　図１上の枠内拡大図
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ＥＥ
ｄｄ

ｃｃ

ぬぬにに

ねね

なな

図３�　国土地理院発行 1：25,000「呉」（2016（平成 28）年調製）および「吉浦」�

（2023（令和５）年調製）より 約 68％縮小
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（３�）下線部ａについて、マユさんがこの地形図（図３、もとは縮尺 1／

25,000）上で測ってみると、Ｅの製鉄所の跡地ｃ－ｄ間の岸壁の長さは約

４㎝、奥行きは約５㎝であり、この跡地はその長方形が入る以上の大きさ

であることがわかった。製鉄所の敷地面積として適切なものを、次の1～

4の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

1　130 m2　　　2　1,300 m2　　　3　130 ha　　　4　130 km2

（４�）下線部ｂについて、次の図４はマユさんが 1970 年以降の中国・インド・

アメリカ合衆国・日本の粗鋼生産の推移について調べたもので、か・き・

くは中国以外の国を表している。これらの国名の組み合わせとして適切な

ものを、表３の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。

かか

きき

くく

図４　中国・インド・アメリカ合衆国・日本の粗鋼生産の推移

数値は、矢野恒太記念会『世界国勢図会 1990/91 年版』ほかより。
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表３（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

か 日本 日本 アメリカ
合衆国

アメリカ
合衆国 インド インド

き アメリカ
合衆国 インド 日本 インド 日本 アメリカ

合衆国

く インド アメリカ
合衆国 インド 日本 アメリカ

合衆国 日本

問２�　マユさんは、地理探究の授業でグループ課題として出された地域調査の

テーマとして呉市を取り上げることを仲間に提案した。まず街を歩いてみよ

うと思い、グループ仲間のミカさんを誘って呉市に行った。このことについ

て、次の（１）～（４）に答えよ。

（１�）マユさんとミカさんは市街地が一望できる山の山頂に行った。図５左の

写真は、地図上の山頂さ～せのいずれかからマユさんが撮影したもので

ある。写真の撮影位置として適切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。

 解答欄は、 オ 。

す

せ

し
さ

図５�　マユさん撮影の写真と地図

地図は「地理院地図」より。

1　さ　　　2　し　　　3　す　　　4　せ
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（２�）　マユさんは図５を撮影した山頂付近で、

図６のような石標を見つけた。調べてみる

とこれは測量の基準点の１つで、「山頂な

ど見晴らしのよい場所に設置され、水平位

置（緯度・経度）の基準となる」ものだと

いうことがわかった。この石標に該当する

地形図の地図記号を、次の1～3の中か

ら１つ選べ。解答欄は、 カ 。

	 	 	 	 図６　山頂付近の石標

	 1	 2	 3

（３�）マユさんが祖父から借りた２枚の地形図（図１・図３）を２人で見比べ

ているうち、ミカさんは図１中にある海岸付近の小山が図３では無くなっ

ていることに気づいた。図１にある枠内を拡大した図２上のた～つのう

ち、現在は削られて無くなったものはどれか。次の1～3の中から１つ

選べ。解答欄は、 キ 。

1　た　　　2　ち　　　3　つ　　

（４�）マユさんとミカさんは２枚の地形図（図１・図３）と観光案内所でもらっ

た観光ガイドのパンフレットを持って街の中を散策した。次の図７の写真

な～ねは図３上のな～ねの地点でミカさんが撮影したものである。散

策してわかったことなどについて２人が話した［会話文２］中の下線部の

1～4の中から、誤りを含むもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を１つ選べ。解答欄は、 ク 。

な に
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ぬ ね

図７　マユさんとミカさんの散策地の写真な～ね

［会話文２］

マユ�「祖父が『呉は海軍で発展した』と言っていたけど、旧海軍は今も観光

や工業などに大きく関わっていることがわかったわ。」

ミカ�「な　の歴史の見える丘からは造船所が見えたわ。地図で見た背後の山

の地形や湾の形から考えると、呉は1造船所を作るのに適した地形だっ

たのね。戦艦大和を作ったドックの大屋根がまだあるなんて驚いたわ。」

マユ�「に　は呉駅と港や海辺のショッピングモールをつなぐペデストリアン

デッキ※よ。2005 年に開館した大和ミュージアムとともに2インナーシ

ティ開発によって呉の賑わいの中心になっているようね。」

ミカ�「ぬ　の中通りはアーケード商店街で、地元の人からは『れんがどおり』

と呼ばれ親しまれているわ。1990年には日本で初めて開閉式のアーケー

ドを設置したんだって。昔の地図（図１）を見たら、3その頃から建物

も混み合って街の中心だったようね。」

マユ�「ね　は映画『この世界の片隅に』で主人公のすずさんの嫁ぎ先に設定

された場所を撮影したもので、映画の聖地として観光名所にもなって

いるみたい。地図を見ると呉市は4斜面地に市街地が形成されていて、

すずさん家という場所には車も入れないような急な細い坂道を上がって

行ったわ。」

※�　ペデストリアンデッキ…高架型または地下の歩道で、一般に建物と接続して作られ

大きな鉄道駅の駅前に設置されていることが多い。
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問３�　マユさんとミカさんは、観光が呉市のキーワードになるのではないかと考

え、考察を深めることにした。このことについて、次の（１）、（２）に答えよ。

（１�）２人は広島市を除く広島県内の人口 10 万人以上（2020 年現在）の５都

市について、観光客数を比較する図8～図 10 を作成し、これらのグラフを

見ながら話し合った。２人が話した［会話文３］中の下線部1～4の中

から、誤りを含むもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を１つ選べ。解答欄は、 ケ 。

0
1,000
2,000
3,000
4,000
5,000
6,000
7,000
8,000
9,000

1990 2000 2010 2019

（千人）

（年）
呉市 福山市 東広島市

尾道市 廿日市市
0

20

40

60

80

100

120

呉市 福山市 東広島市 尾道市 廿日市市

（万人）

図８　県内５都市の観光客数の推移 図９　県内５都市の宿泊者数（2019 年）

0

20,000

40,000

60,000

80,000

100,000

120,000

呉市 福山市 東広島市 尾道市 廿日市市

（人）

数値は、Dive! Hiroshima（ひろしま公式
観光サイト）「広島県の観光統計データ」

より。
図 10　県内５都市の外国人宿泊者数（2019 年）

［会話文３］

マユ�「₅つの都市の観光客数は全体的には増えているけど、図８を見ると

2010 ～ 2019 年にかけて1呉市と福山市は減少しているわ。」

ミカ�「逆に22000 年以降は廿日市市の観光客が大きく増えているね。図 10
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を見ても廿日市市の外国人宿泊者数は₅都市の中で群を抜いている。

やっぱり宮島があるのでインバウンドの影響かな。」

マユ�「₅都市の中で人口が少ない方の廿日市市や尾道市の観光客数が多い

のは、観光地として知られているからだね。でも図９を見ると3尾道

市の宿泊者数は₅都市の中で一番少ないわ。」

ミカ�「県内からの日帰り観光客やしまなみ海道を通って愛媛へ行く人が多い

のかも知れないね。確かに私も何度も行ったことがある素敵な街なんだ

けど、泊まったことはないもの。」

マユ�「広島市内ではＧ７サミットの影響もあって最近は外国人観光客が急増

しているよね。4図 10から呉市の外国人宿泊者数について見ると、呉

市は福山市より外国人宿泊者数が多いのだから、きっと外国人観光客に

とっても呉市は魅力的なんだと思う。山も海も島も港もあって、とって

も魅力的な街だもの。広島市まで来た外国人が呉市まで足を伸ばしてく

れるような取り組みをしたら、もっと観光産業も発展するだろうね。」

（２�）マユさんとミカさんは、どのような取り組みをしたら呉市の観光がより

発展するかを話し合った。呉市の観光発展に直接関係のある取り組みでは﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
ないもの﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 コ 。

1�　市内の若者に定住を促し、市外や県外への流出を防ぐ雇用紹介プラン

を考える。

2�　市内の島しょ部に点在する観光資源と宿泊を結びつけて、周遊型の旅

行プランを提案する。

3�　宿泊観光客を増やすため、海事関連産業や伝統産業を利用した体験型・

交流型の観光プランを考える。

4�　日帰り観光客の滞在時間を長くするため、中心商店街や飲食店の魅力

を高める街の活性化プランを考える。
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第２問　食料生産・供給に関する問１～問12に答えよ。

問１�　日本の食料自給率の推移を表した表１中の空欄Ａに該当する数値の組み合

わせとして適切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。

解答欄は、 ア 。

表１　日本の食料自給率の推移

％

供給熱量
（カロリー
ベース）

穀物
（食用＋
飼料）

米 野菜類 果実類 肉類 鶏卵 牛乳・
乳製品

1970年 60 46 106 99 84 89 97 89
1990年 48 30 100 91 63 70 98 78
2021年 38 29   98 Ａ 97 63

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2024』より。

1 53 39 79 2 39 53 79

3 79 39 53 4 53 79 39

問２�　食料自給率に関連して、食料の輸入は産地からの長距離輸送に伴う二酸化

炭素排出による地球環境への負荷を指標化して、その運搬距離を減らそうと

いう考え方がある。この考え方を表す語句を、次の1～4の中から１つ選

べ。解答欄は、 イ 。

1　フードロス　　　　　　2　フードマイレージ

3　フィードロット　　　　4　フェアトレード

問３�　表１の鶏卵ではいずれの年次でも高い自給率を示しているが、別の計算方

法では実質的に約 12%しかないとされている。この数値の理由として適切

なものを、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

1　約 12%は価格ベースの自給率で、表１はカロリーベースの数値のため。

2　約 12%は飼料輸入を反映した自給率で、表１は鶏卵だけの数値のため。

3　約 12%は最終消費を反映した自給率で、表１は出荷量の数値のため。

4�　約 12% は国内生産量による自給率で、表１は輸入鶏卵を加えた数値の

ため。
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問４�　鶏卵は 2021 年頃から小売価格上昇が顕著になり、2024 年８月現在でも価

格は高止まりしている。この理由として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の
中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。

1　ロシアのウクライナ侵攻に伴う飼料穀物価格上昇の影響。

2�　世界的な資源価格高騰に伴う光熱費の増加とインフレによる人件費上昇

の影響。

3　新型コロナウィルス感染症ワクチンの開発実験による品薄の影響。

4　鶏インフルエンザ流行による養鶏場閉鎖による品薄の影響。

問５�　次の表２は日本の輸入額・品目別割合の 1980 年、1990 年、2022 年の推移

である。食料品の輸入額について述べた次の1～4の中から適切な記述を

１つ選べ。解答欄は、 オ 。

表２　日本の輸入額・品目別割合の推移

輸入総額
（億円）

鉱物性
燃料 機械類 化学製品 原料別

製品 食料品 その他

1980 年 319,953 49.8% 4.6% 4.4% 7.5% 9.9% 23.8%
1990 年 338,552 23.9% 11.4% 6.9% 13.2% 12.1% 32.5%
2022 年 1,185,032 28.4% 22.4% 11.2% 8.7% 7.1% 22.2%

数値は、矢野恒太記念会『日本国勢図会 2024/25』より。

1�　食料品の輸入額は 1980 年から 1990 年、2022 年と増え続け、2022 年に

は 1990 年の２倍以上に達している。　

2�　食料品の輸入額は 1980 年から 1990 年、2022 年と増え続け、1990 年か

ら 2022 年までの金額の増加は、鉱物性燃料の輸入額の増加を上回って表

２中の品目で最も大きい。

3�　食料品の輸入額は 1990 年に３つの年次の中で最大となり、2022 年は

1980 年よりも少ない。　

4�　食料品の輸入額は 1990 年に３つの年次の中で最大となったが、2022 年

は 1980 年よりも多い。
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問６�　図１中のＢ～Ｄは、米・小麦・トウモロコシの生産量（2022 年）のいず

れかについて、上位 20 か国・地域とそれらが世界全体に占める割合を図形

の大きさで示したものである。Ｂ～Ｄと穀物名との組み合わせとして適切な

ものを、表３の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 カ 。

Ｂ

Ｃ

Ｄ

	 図１　米・小麦・トウモロコシの生産量の割合	 	 ２０％

数値は、FAO STAT（2024 年９月 14 日 DL）による。
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表３（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｂ 米 米 小麦 小麦 トウモロコシ トウモロコシ
Ｃ 小麦 トウモロコシ 米 トウモロコシ 米 小麦
Ｄ トウモロコシ 小麦 トウモロコシ 米 小麦 米

問７�　世界のトウモロコシの生産量・輸出量・輸入量（2021 年）の上位５か国

を示した表４～表６について、その組み合わせとして適切なものを、表７の

1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 キ 。

表４ 表５ 表６
中国 2,835 アメリカ合衆国 7,004 アメリカ合衆国 38,394
メキシコ 1,740 アルゼンチン 3,691 中国 27,255
日本 1,524 ウクライナ 2,454 ブラジル 8,846
韓国 1,165 ブラジル 2,043 アルゼンチン 6,053
ベトナム 1,060 ルーマニア 690 ウクライナ 4,211

※　単位はいずれも万トン

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2024』より。

表７（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

表４ 生産量 生産量 輸出量 輸出量 輸入量 輸入量
表５ 輸出量 輸入量 生産量 輸入量 生産量 輸出量
表６ 輸入量 輸出量 輸入量 生産量 輸出量 生産量
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問８�　次のＥ・Ｆの文章は、大豆とトウモロコシのいずれかについての記述であ

る。Ｅ・Ｆの作物名と、文中の空欄Ｇ・Ｈの国名との組み合わせとして適切

なものを、表８の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ク 。

Ｅ　世界的に見ると、一般的な用途は搾油して油を作り、しぼりかすを配合

飼料として使う。1990 年代末以降中国など新興国の経済成長に伴い世界

の植物油需要が高まり、新たな供給地として　　Ｇ　　の生産量が急増、

世界最大の生産国（2021 年）となっている。

Ｆ　でんぷんや油などにも加工されているが、世界の生産量の多くは飼料用

である。2000年代以降　　Ｈ　　では、バイオエタノールの需要が高まり、

飼料用に匹敵する量（2018 年）がエタノール生産に向けられ、バイオエ

タノールを混ぜたガソリンが販売されている。

表８（組み合わせ）
1 2 3 4

Ｅ 大豆 大豆 トウモロコシ トウモロコシ
Ｆ トウモロコシ トウモロコシ 大豆 大豆
Ｇ アメリカ合衆国 ブラジル アメリカ合衆国 ブラジル
Ｈ ブラジル アメリカ合衆国 ブラジル アメリカ合衆国

問９�　次の図２中のＪ～Ｌは、牛・豚・家禽（鶏など）の肉の国別１人あたり供

給量（2022 年）を示したものである。Ｊ～Ｌと牛・豚・家禽の肉との組み

合わせとして適切なものを、表９の1～6の中から１つ選べ。

解答欄は、 ケ 。

Ｊ
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Ｋ

Ｌ

　図２　牛・豚・家禽の肉の１人あたり供給量（2022 年）

数値は、FAO STAT（2024 年９月 16 日 DL）より。

表９（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｊ 牛肉 牛肉 豚肉 豚肉 家禽肉 家禽肉
Ｋ 豚肉 家禽肉 牛肉 家禽肉 牛肉 豚肉
Ｌ 家禽肉 豚肉 家禽肉 牛肉 豚肉 牛肉

	 40kg〜
	 20kg〜39.9kg
	 10kg〜29.9kg
	   5kg〜9.9kg
	   0kg〜4.9kg
	  0kgまたは資料なし
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問10�　大豆やトウモロコシを大量に飼料として使う企業的牧畜の形態に最も当て

はまる写真を、次の1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 コ 。

1　緑化事業で植物が育った放牧地 2　機械化された搾乳設備

3　夏に牛を放牧するアルプ

4　牛を肥育するフィードロット

問11�　インドでは、かつては食料消費が穀類に偏り、宗教的な禁忌の影響もあっ

て、動物性たんぱく質の消費が少なかったが、近年は経済成長を背景に食肉

の生産量が著しく伸びた。この現象を指す語句とその食肉の種類の組み合わ

せとして適切なものを、次の1～4の中から１つ選べ。

解答欄は、 サ 。

1　緑の革命 － 羊肉	 2　赤の革命 － 豚肉

3　白い革命 － 牛肉	 4　ピンクの革命 － 鶏肉
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問12�　アメリカ合衆国や日本、EUでは 2000 年から 2023 年までの間に１人当た

り牛肉の年間消費量は、それぞれ 14.3%（アメリカ合衆国）、11.8%（日本）、

12.7%（EU）減少しており、「牛肉離れ」が進んでいる。それと対照的に消

費が伸びているのが鶏肉である。2024 年２月 19 日付「日本経済新聞」の記

事ではこの消費動向の変化が示されているが、その背景を説明した文のうち、

牛肉に関してではないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 シ 。

1�　この肉はコレステロールや心臓病など健康に悪影響があるとの懸念があ

り、消費者がより健康的とされる他のたんぱく質源を選んでいる。

2�　この肉は生産に必要な飼料高騰とインフレとにより価格が上昇し、消費

者がより生産コストの低い安価なたんぱく質源を選んでいる。

3�　この肉は生産に温室効果ガスの排出など環境に大きな負荷をかけるた

め、環境意識の高まりとともに消費者は他のたんぱく質源を選んでいる。

4�　この肉は中国やタイなど生産国で発生した家畜伝染病の拡大を防ぐ輸入

禁止措置が世界的に行われたため、国内産のこの肉を選んでいる。
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第３問　東南アジアに関する問１～問４に答えよ。

問１�　東南アジアには、熱帯の気候を活かした多くの海浜リゾート地がある。そ

のうち、国際的に知名度の高いインドネシア、タイ、フィリピンにある図１

上のリゾート地Ａ～Ｃに関する（１）～（５）に答えよ。

Ａ 

Ｂ 

Ｃ 

Ａ 

Ｂ 

Ｃ 
図１　リゾート地Ａ～Ｃと１月（左）・７月（右）のモンスーン風向

（１�）リゾート地Ａ～Ｃについて、海岸でのアクティビティなどにベストシー

ズンとされる乾季の時期を説明したあ〜うとの組み合わせとして適切な

ものを、図１中の風向きを参考にして表１の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 ア 。

あ�　スコールが少なく天候が安定した乾季は、南半球で冬の４月～ 10 月

頃とされる。

い�　乾季は北半球で冬の時期にあたり、降雨をもたらすインド洋からの風

向きとはモンスーンが逆方向の 11 月～２月とされる。

う�　乾季は１月～４月だが、この時期も東の海上で台風がしばしば発生し、

注意が必要である。

表１（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ａ あ あ い い う う
Ｂ い う あ う あ い
Ｃ う い う あ い あ
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（２�）リゾート地Ａ～Ｃは、Ａｍ気候か、それに近いＡｗ気候である。Ａｍ気

候を意味する語句として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から１つ選べ。
解答欄は、 イ 。

1　熱帯モンスーン気候　　2　弱い乾季のある熱帯雨林気候

3　熱帯雨林気候とサバナ気候の中間形

4　雨季のあるサバナ気候

（３�）リゾート地Ａ～Ｃのある島嶼部東南アジアは変動帯に位置し、地殻変動

が活発におこっている地域である。図２上のプレートの境界など３つの線

Ｄ～Ｆと、それを示す語句との組み合わせとして適切なものを、表２の1

～8の中から１つ選べ。解答欄は、 ウ 。

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

図２　リゾート地Ａ～Ｃとプレート境界などＤ～Ｆ

表２（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6 7 8

Ｄ 広がる
プレート境界

広がる
プレート境界

狭まる
プレート境界

狭まる
プレート境界

広がる
プレート境界

広がる
プレート境界

狭まる
プレート境界

狭まる
プレート境界

Ｅ 広がる
プレート境界

広がる
プレート境界

広がる
プレート境界

広がる
プレート境界

プレート境界
ではない

プレート境界
ではない

プレート境界
ではない

プレート境界
ではない

Ｆ 広がる
プレート境界

狭まる
プレート境界

広がる
プレート境界

狭まる
プレート境界

広がる
プレート境界

狭まる
プレート境界

広がる
プレート境界

狭まる
プレート境界
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（４�）リゾート地Ａ～Ｃについて、そこで撮影された歴史や文化、災害などに

関するえ～かの写真及び説明文との組み合わせとして適切なものを、表

３の1～6の中から１つ選べ。解答欄は、 エ 。

え　この島は東南アジアでは少数派のヒ
ンドゥー教徒が多い。古くからの宗教行事
が多く残され、この島独特の舞踊・民族音
楽・影絵芝居などの芸能は、リゾート滞在
客の観光目的にもなっている。

お　この島は東南アジアでも早くから
ヨーロッパの植民地化が進んだ地域にあ
り、そのきっかけであるマゼランが到着
した時に立てた十字架の複製が展示され
ている。この国ではキリスト教徒が国民
の多数派を占める。

か　この島は経済発展とともに観光開発
が進み、主に島の西側にリゾート客に人気
の設備の整ったビーチが立地した。2004
年のインド洋大津波では、多くの外国人滞
在客が犠牲となり、日本人にも死者・行方
不明者が出た。

表３（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ａ え え お お か か
Ｂ お か え か え お
Ｃ か お か え お え

（５�）リゾート地Ａ～Ｃが属している３か国とシンガポールの公用語で、「東南

アジア」を意味する文字について説明した文のうち、シンガポールの公用

語に該当するものを、次の1～4の中から１つ選べ。

 解答欄は、 オ 。

1�　「เอเชียตะวันออกเฉียงใต」้と書く、仏教が伝来した時代のインドの影響が

残る、伝統的な文字を使う民族語が公用語である。

2�　「Timog Silangang Asya」とアルファベットで書き、民族語から派生

した言語と、「Southeast Asia」と書く英語の２言語が公用語である。

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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3�　「Asia Tenggara」とアルファベットで書き、この地域に広く通用して

いるマレー語などを元にした公用語を使っている。

4�　「தென்கிழக்கு ஆசியா」、「东南亚」、「Asia Tenggara」に加えて、

「Southeast Asia」と書く英語の４言語が公用語となっている。

※　各国語の翻訳・文字表示は検索サイトにて行ったものである。

問２　東南アジアの第１次産業に関する（１）～（４）に答えよ。

（１�）次の図３中のG～Iは、東南アジア各国の米の生産量・輸出量・輸入量

（2021 年）について、東南アジア域内に占める割合を図形の大きさで示し

たものである。G～Iと米の生産量・輸出量・輸入量との組み合わせとし

て適切なものを、表４の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 カ 。

Ｇ Ｈ

Ｉ

　　
	 ２０％

図３�　東南アジア各国の米の生産量・

輸出量・輸入量の割合

数値は、FAO STAT
（2024 年９月 14 日 DL）より。
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表４（組み合わせ）
項目名 1 2 3 4 5 6

生産量 Ｇ Ｇ Ｈ Ｈ Ｉ Ｉ
輸出量 Ｈ Ｉ Ｇ Ｉ Ｇ Ｈ
輸入量 Ｉ Ｈ Ｉ Ｇ Ｈ Ｇ

（２�）次の図４中のJ～Ｌは、東南アジア各国のアブラヤシ・コーヒー・サト

ウキビの生産量（2021 年）について、東南アジア域内に占める割合を図形

の大きさで示したものである。J～Ｌと作物名との組み合わせとして適切

なものを、表５の1～6の中から１つ選べ。

 解答欄は、 キ 。

Ｊ

Ｋ

Ｌ

　　
	 ２０％

図４�　東南アジア各国のアブラヤシ・
コーヒー・サトウキビの生産量
の割合

数値は、FAO STAT
（2024 年９月 14 日 DL）より。

表５（組み合わせ）
作物名 1 2 3 4 5 6

アブラヤシ Ｊ Ｊ Ｋ Ｋ Ｌ Ｌ
コーヒー Ｋ Ｌ Ｊ Ｌ Ｊ Ｋ
サトウキビ Ｌ Ｋ Ｌ Ｊ Ｋ Ｊ
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（３�）アブラヤシ・コーヒー・サトウキビなどの作物生産の農業形態を、次の

1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 ク 。

1　園芸農業　　　　　　　　2　プランテーション農業　　

3　混合農業　　　　　　　　4　企業的畑作農業

（４�）東南アジアの熱帯林の減少に関する次の文章について、文章中の下線部

1～4の内容が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を１つ選べ。解答欄は、 ケ 。

　東南アジアの熱帯林では、かつて1自給のための焼畑が行われていた。

東南アジアが商品作物の供給元になると、広い範囲の森林が焼き払われ、

2天然ゴムなどのプランテーションが開発された。近年はその需要が伸び

悩んだため、3跡地に生える牧草を利用した大規模牧場が急増している。

海岸部では4マングローブが伐採されてえびの養殖池に変えられている。

問３　ASEAN諸国の工業に関する（１）、（２）に答えよ。

（１�）次の文章中の下線部1～5の内容が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を１つ選べ。
 解答欄は、 コ 。

　かつてASEAN各国は、単一の鉱産資源や農産物の生産と輸出に依存

する 1モノカルチャー経済が共通の課題となっていた。ASEAN各国は

第二次世界大戦後、一律に工業化政策をとった。外国企業を積極的に誘致

し、2関税の免除などの優遇措置が与えられる輸出加工区を設置して、世

界市場に製品を輸出する3原料指向型の工業化を進めた。先進国の企業

は、4低賃金の豊富な労働力や安い工業用地を求めて進出した。その結果、

ASEAN各国の工業化は急速に進み、多くの国で5輸出品の上位が機械類

などの工業製品となった。
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（２�）タイ・中国・ドイツ・日本の輸出品割合（2022 年）を示した図５のうち、

タイに該当するものを、1～4の中から１つ選べ。解答欄は、 サ 。

1 2

3 4

図５　タイ・中国・ドイツ・日本の輸出品割合（2022 年）

数値は、矢野恒太記念会『日本国勢図会 2024/25』より。

問４�　東南アジア４か国の首都移転に関する（１）、（２）に答えよ。

（１�）インドネシアがジャカルタからカリマンタン島に建設するヌサンタラへ

の首都移転計画を必要とした理由の中で、下線部の内容が適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4の中から１つ選べ。ただし下線部以外の事実・見解の正

否は問わない。解答欄は、 シ 。

1�　ジャカルタの巨大な人口の密集に見合った交通インフラが整備でき

ず、渋滞が発生するなど環境悪化により移転をする。

2�　国土の東部にあるスマトラ島に人口の大半が住んでいることに対し

て、国土の中央に位置しバランスの取れた地方の開発を進めていく。

3�　持続可能性を重視し、従来の都市にはない再生可能エネルギーをつな

いだスマートグリッドを活用した「スマートシティ」を建設する。

4�　スンダ海溝に近く巨大地震や火山噴火のリスクの大きい地域から離

れ、地震や火山などの災害の比較的少ない地域へ移転をする。
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（２�）フィリピン、マレーシア、ミャンマーは、首都や中央官庁の移転が行わ

れた経歴を持つ。その説明文き～けと、表６の従前の首都と移転先の都

市人口を示すＭ～Ｏとの組み合わせとして適切なものを、表７の1～6

の中から１つ選べ。解答欄は、 ス 。

き　1976 年に旧首都のケソンシティから、歴史的な旧市街があり経済の中

心にもなっている都市へ首都を移転した。移転前の首都の都市と移転後の

首都の都市は近接し、いずれの都市も 1,348 万人の人口が住む首都圏に含

まれる。

く　1999 年に首都の郊外に、緑地や湖などのもとの地形を生かした新しい

行政首都プトラジャヤが建設され、ここに連邦政府の諸機関が移転して行

政の中心となっている。ただし議会は従来の首都に残り、経済活動の中心

も変わらない。

け　2006 年、軍事政権は、国の南部にあり当時の人口 400 万人を超える大

都市ヤンゴンから過密などを避ける名目で、新たに建設した都市へ首都を

移転させた。旧首都ヤンゴンにはその後の民政化・経済制裁の緩和を背

景に日本企業も多く進出したが、2021 年に軍事クーデターが発生し、約

400 km離れた首都で政権を動かす国軍の動向によって、進出企業は事業

縮小を余儀なくされている。

表６　従前の首都と移転先の都市人口（2020 年・ミャンマーは 2014 年）
市域 インドネシア Ｍ Ｎ Ｏ

従前の首都 1,056.2 万 296.0 万 185.3 万 521.1 万
移転先 － 184.6 万   10.9 万 116.0 万

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2024』ほかより。

表７（組み合わせ）
説明文 1 2 3 4 5 6

き Ｍ Ｍ Ｎ Ｎ Ｏ Ｏ
く Ｎ Ｏ Ｍ Ｏ Ｍ Ｎ
け Ｏ Ｎ Ｏ Ｍ Ｎ Ｍ

〔地理の問題は以上です。〕
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令和７年度　政治・経済入試問題（２日目）

第１問　次の文章を読み、下の問い（問１～問７）に答えよ。

　近代民主政治では人権の保障が求められてきた。ⓐ市民革命のころに出され

た人権宣言には、生命・自由・平等・財産などが、すべての人間が生まれなが

らにして持つ、奪うことのできない ア として示されている。そして、こ

の ア の一部を信託して国家や政府を作ったというⓑ社会契約の考え方は、

Ｘ という主張を基礎づけることになった。

　こうして近代以降の憲法は、 イ を制限するしくみを定め、国民の権利を

保障することを目的としてきているのである。

　日本国憲法は、こうした考え方を受け継いでいる。具体的には、第 11 条で「国

民は、すべての基本的人権の享有を妨げられない。この憲法が国民に保障する基

本的人権は、 Ｙ として、現在及び将来の国民に与へられる。」とあ

り、第 97 条には「この憲法が日本国民に保障する基本的人権は、人類の多年に

わたる自由獲得の努力の成果であつて、これらの権利は、過去幾多の試錬に堪へ、

現在及び将来の国民に対し、 Ｙ として信託されたものである。」と

規定されている。また、この第 97 条が第 10 章の ウ の章におかれていること

からも、日本国憲法が基本的人権を保障するための法であることがわかる。

　さらに日本国憲法は、第 13 条で「すべて国民は、個人として尊重される。」と

定め、生命、自由及びⓒ幸福追求の権利が、「 エ に反しない限り、立法その

他の国政の上で、最大の尊重を必要とする。」とし、個人の尊重を求め基本的人権

を保障するために政治がおこなわれるという今日の国家の在り方を示している。

　なお第 12 条には、憲法が保障する自由及び権利について、国民は濫用しては

ならないこと、「常に エ のためにこれを利用する責任」があることを定めて

いる。これは、権利が責任を伴うという当然の在り方を記しているものと理解で

きる。一方で、義務については、直接的に国家権力を担当している国務大臣や

国会議員、裁判官その他の オ などには、憲法を尊重し擁護する義務があり、

国民には カ 、勤労の義務、納税の義務があると定められている。
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問１�　文章中の空欄 ア 、 イ 、 ウ に入れる語句として最も適当な

ものを、下の1～8のうちからそれぞれ一つ選べ。

ア 、 イ 、 ウ

1　社会権　　　2　改正　　　　　3　民主主義　　4　自然権

5　最高法規　　6　伝統的秩序　　7　国家権力　　8　国家の権威

問２�　文章中の空欄 エ 、 オ 、 カ に入れる語句として最も適当なも

のを、下の1～8のうちからそれぞれ一つ選べ。

エ 、 オ 、 カ

1　法律の留保　　　2　専門職　　

3　保護する子女に普通教育を受けさせる義務

4　社会的正義　　　5　普通教育を受ける義務　　　6　公務員　

7　義務教育を受ける権利　　　8　公共の福祉

問３�　文章中の空欄 Ｘ に入る語句として、最も適当なものを、下の

1～4のうちから一つ選べ。 キ

1　国家は人権に先立って存在するが、人権を守るためにこそ国家はある

2　国家は人権とともに生まれ、人権を守るために国家はある

3　人権は国家に先立って存在し、人権を守るために国家はある

4　人権に先立って国家が存在し、生まれながらの支配者がいる

問４�　文章中の空欄 Ｙ に入る語句として、最も適当なものを、下の

1～4のうちから一つ選べ。 ク

1　自由のもたらす恵沢

2　侵すことのできない永久の権利

3　平和のうちに生存する権利

4　諸国民との協和による成果
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問５�　文章中の下線部ⓐに関連して、次に示す人権宣言は何か、最も適当なもの

を、下の1～4のうちから一つ選べ。 ケ

　われわれは、自明の真理として、すべての人は平等に造られ、造物主

によって、一定の奪いがたい天賦の権利を付与され、そのなかに生命、

自由および幸福の追求の含まれることを信ずる。

高木八尺・末延三次・宮沢俊義編『人権宣言集』より

1　アメリカ独立宣言　

2　フランス人権宣言　

3　世界人権宣言　　

4　マグナ・カルタ

問６�　文章中の下線部ⓑに関連して、18 世紀当時のイギリスの議会政治を批判

し、直接民主制を主張した思想家はだれか。最も適当な人物名を下の1～

5のうちから一つ選べ。 コ

1　ホッブズ　　　2　モンテスキュー　　　3　ロック　

4　コーク　　　　5　ルソー　

問７�　文章中の下線部ⓒについて、この規定を含む第 13 条を根拠に新たに主張

されている権利として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうちから一つ選
べ。 サ

1　環境権　　2　自己決定権　　3　請願権　　4　プライバシー権
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第２問　次の文章を読み、下の問い（問１～問９）に答えよ。　

　地方の政治では、住民に身近な、日常生活と密接な関連をもつ事務が扱われ、

それに対する住民の意思が反映されやすい。こうした身近な取り組みを通し、わ

れわれは国の政治に関わるための力をつけてゆくことになる。こうしたことから

「地方自治は Ｘ 」ともいわれている。

　この地方自治について、日本国憲法はⓐ特に章を設けて保障している。その第

92 条は、「地方公共団体の組織及び運営に関する事項は、 ア に基いて、法

律でこれを定める。」と規定している。これには、 Ｙ と Ｚ という２つ

の側面がある。 Ｙ は、国とは別の公的な団体が、その地方の政治を自主的

におこなうということであり、 Ｚ は、地方の政治は住民の意思にもとづい

ておこなうということである。

　こうして日本国憲法は、第 93 条で、ⓑ議事機関である議会の議員と執行機関

としての首長を、それぞれ住民が選挙することとしている。また第 94 条には、

「地方公共団体は、その財産を管理し、事務を処理し、及び行政を執行する権能

を有し、法律の範囲内で イ を制定することができる。」と規定している。さ

らに第 95 条では、ⓒ特定の地方公共団体のみに適用される特別法の制定には、

ウ で同意を得ることにもなっている。

　そして エ では、直接民主制の一種として、住民の直接請求権が規定され

てもいる。例えば、ⓓ条例の制定・改廃の直接請求ができる。また、議会の解散

やⓔ議員・首長の解職の請求等もできる。

　このように、日本国憲法などによって地方公共団体の制度が保障されている中

で、1999 年には オ が成立して、国との役割分担が明確化され、地方公共団

体の活動は、自治事務と カ に整理された。

　こうして、各地で地方自治のさらなる発展が目指されているのである。

問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に適する語句として最も適当なものを、下

の1～8のうちからそれぞれ一つ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　命令　　2　地方自治の本旨　　3　国民投票　　4　この憲法

5　住民投票　　6　政令　　7　条例　　8　国民の厳粛な信託
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問２�　文章中の空欄 エ ～ カ に適する語句として最も適当なものを、下

の1～8のうちからそれぞれ一つ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　固有事務　　　　　2　行政改革推進法　　3　法定受託事務　

4　行政監察官制度　　5　地方特別法　　　　6　地方分権一括法　　　

7　機関委任事務　　　8　地方自治法

問３�　文章中の空欄 Ｘ に入る語句として最も適当なものを、下の1～

5のうちから一つ選べ。 キ

1　憲政の常道　　2　やさしい専制政治　　3　ゆりかごから墓場まで

4　民主主義の学校　　5　法の下の平等

問４�　文章中の下線部ⓐについて、日本国憲法は、地方自治について第何章

に規定しているか、最も適当なものを下の1～6のうちから一つ選べ。

ク

1　第３章　　　　　　2　第４章　　　　　　3　第５章　　

4　第６章　　　　　　5　第７章　　　　　　6　第８章

問５�　文章中の空欄 Ｙ と Z のそれぞれに当てはまる語句として最も適

当なものの組合せを、下の1～5のうちから一つ選べ。 ケ

1　Ｙ－住民自治　　Ｚ－団体自治

2　Ｙ－団体自治　　Ｚ－地方分権

3　Ｙ－団体自治　　Ｚ－住民自治

4　Ｙ－住民自治　　Ｚ－地方分権

5　Ｙ－広域自治　　Ｚ－団体自治

問６�　文章中の下線部ⓑについて、この制度のことを何というか、最も適当なも

のを下の1～4のうちから一つ選べ。 コ

1　議院内閣制　　2　大統領制　　3　二元代表制　　4　直接民主制
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問７�　文章中の下線部ⓒの特別法の具体例として最も適当なものを、下の1～

4のうちから一つ選べ。 サ

1　災害対策基本法　　

2　広島平和記念都市建設法

3　豪雪地帯対策特別措置法

4　北海道開発法

問８�　文章中の下線部ⓓについて具体的な手順の説明として最も適当なものを、

下の1～4のうちから一つ選べ。 シ

1�　有権者の 50分の1以上の署名により、首長に請求し、首長が議会にかけ、

結果を公表する。

2�　有権者の3分の1以上の署名により、議長に請求し、議長が議会にかけ、

結果を公表する。

3�　有権者の3分の1以上の署名により、首長に請求し、首長が議会にかけ、

結果を公表する。

4�　有権者の 50分の1以上の署名により、議長に請求し、議長が議会にかけ、

結果を公表する。

問９�　文章中の下線部ⓔのことは何と呼ばれているか、最も適当なものを、下の

1～4のうちから一つ選べ。 ス

1　イニシアティブ　　　

2　レファレンダム

3　リコール

4　ナショナル・ミニマム
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第３問　次の文章を読み、下の問い（問１～問 8）に答えよ。

　資金に余裕がある経済主体と、資金を必要としている経済主体が、資金を融

通しあうことを金融という。金融は間接金融と ア に大別することができる。

資金の融通を仲介する金融機関には様々な機関が存在するが、特に間接金融で主

要な役割を果たす金融機関が都市銀行や地方銀行などの市中銀行である。銀行

は、預金者に利息（預金金利）を支払うとともに、借り手からは利息（貸出金

利）を受け取る。基本的には、預金金利と貸出金利の差が銀行の利潤となる。銀

行は、ほかにも代金支払いや金銭授受などの イ などをおこなっている。ま

た、銀行が預金の受け入れと貸し出しを繰り返すことによって、預金通貨を創造

することをⓐ信用創造という。

　世界の多くの国々には、国全体の立場で金融活動をおこない、金融政策の実施

などをおこなう銀行として、ⓑ中央銀行がある。日本の中央銀行は日本銀行であ

る。日本銀行の機能は３つある。

　第一に、日本で唯一の発券銀行として、日本銀行券を発行する。第二に、市中

金融機関に対して国債や手形の売買や、預金準備の受け入れなどをおこなう、い

わゆる ウ としての機能を持っている。さらに、資金繰りが困難になった市

中金融機関に資金供給をおこなう「最後の貸し手」としての役割も担っている。

第三に、国庫金の出納などをおこなう、 エ の役割も担っている。

　日本銀行は、物価の安定を通じて国民経済の健全な発展に資すること、金融機

関の間でおこなわれる資金決済の円滑化をはかり、それによって オ の維持

に資することを主要な目的とする。

　日本銀行は、金融政策によって通貨供給量を調整し、景気や物価の安定をはか

る。例えば、景気が過熱したときは、通貨供給量を減らして金利を上げようとす

る（金融引き締め）、逆に、景気が悪いときは、通貨供給量を増やして金利を引

き下げようとする（金融緩和）。これらをおこなうための主要な手段が、ⓒ公開

市場操作（オープン・マーケット・オペレーション）である。具体的には、日本

銀行は、民間の金融機関との間で国債などを売買して通貨供給量を調整し、政策

金利である カ を誘導して、景気や物価の安定化をはかろうとしてきた。さ
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らに、近年のデフレの状況下で、日本銀行は政策金利を0%まで引き下げるゼ

ロ金利政策や量的緩和を試みてきた。また、ⓓ消費者物価上昇率を前年比2％と

する目標（インフレターゲット）を立て、ⓔ量的・質的金融緩和を実施した。さ

らに、日銀当座預金の一部の金利をマイナスとする、マイナス金利政策も導入さ

れた。最近ではこれらのⓕ政策の多くが修正されている。

問1�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　国民の銀行　　2　配送業務　　3　直接金融　　

4　工業の銀行　　5　徴税業務　　6　銀行の銀行　

7　公的金融　　　8　短期金融　　9　為替業務

問2�　文章中の空欄 エ ～ カ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～9のうちからそれぞれ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　国債の銀行　　2　信用秩序　　　　　　　3　短期プライムレート　

4　財政秩序　　　5　無担保コールレート　　6　公的秩序　

7　予算の銀行　　8　貸出約定平均金利　　　9　政府の銀行
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問3�　下線部ⓐについて、次の信用創造の説明とそれに続く表および式の空欄

キ ～ ケ に最も適当な数値を、下の1～9のうちからそれぞれ一

つずつ選べ。 キ 、 ク 、 ケ

　以下の表は、信用創造のプロセスを示した数値例である。最初にA銀行に

200 万円が預け入れられ、A銀行は支払（預金）準備率分の 20 万円を残し、

180 万円はa社に貸し出される。融資を受けたa社は、その資金をすぐに使

わず全額をB銀行に預金する。B銀行は、同様に支払（預金）準備率分の

18 万円を残し、162 万円をb社に貸し出す。融資を受けたb社は、その資金

をすぐに使わず全額をC銀行に預金する。C銀行は、同様に支払（預金）準

備率分の キ 万円を残し、c社に貸し出す。このようなプロセスが繰り

返される結果、最初にA銀行に預け入れられた預金の増加分は、 ク 万

円となる。なお、支払（預金）準備金の合計は、 ケ 万円となる。

表

銀行 預金
支払（預金）
準備金

貸付金→　貸付先

A銀行 200 万円 20 万円 180 万円→	 a社

B銀行 180 万円 18 万円 162 万円→	 b社

C銀行 162 万円 キ 万円 145.8 万円→	 c社

D銀行 145.8 万円 14.58 万円 131.22 万円→	d社

… … … …

計 2000 万円 ケ 万円 ク 万円

（最初にA銀行に預け入れる預金の額 200 万円、支払（預金）準備率 10％とする）

式

信用創造額＝（最初の預金額）÷（支払（預金）準備率）−（最初の預金額）

　　　　　＝ ク 万円

1　1300　　2　12.2　　3　200　　 4　600　　5　16.2　

6　1800　　7　300　　 8　10.2　　9　1100　
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問4�　下線部ⓑに関連した次の文章を読み、空欄 コ ～ シ に入れる最も

適当なものを、下の1～9のうちからそれぞれ選べ。

コ 、 サ 、 シ

　欧州連合（EU）の中央銀行は、1998 年に設立された コ である。

これを背景にＥＵでは 1999 年に共通通貨ユーロが導入されて通貨統合が

成立した。アメリカの中央銀行制度は サ であり、この最高意思決定

機関は シ である。

1　欧州通貨制度　 2　欧州中央銀行　　　 3　米国通貨制度　

4　欧州準備制度　 5　連邦政策決定会合　 6　バンク・オブ・アメリカ

7　欧州金融安定基金　　8　連邦準備制度理事会　　9　連邦準備制度

問5�　下線部ⓒについての説明として、最も適当なものを、下の1～4のうち

から一つ選べ。 ス

1�　経済が過熱状態のとき、売りオペレーションをおこない通貨量を減少さ

せる。

2�　経済がインフレ状態のとき、売りオペレーションをおこない通貨量を増

加させる。

3　経済が好況の時、買いオペレーションをおこない通貨量を増加させる。

4�　経済がデフレ状態の時、買いオペレーションをおこない通貨量を減少さ

せる。
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問6�　下線部ⓓに関連する説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～
4のうちから一つ選べ。 セ

1�　消費者物価指数とは、消費者が日常的に購入している財やサービスの価

格動向を示すものである。

2�　消費者物価指数は、消費者の日常的な生計費の動きを調べることを主な

狙いとしている。

3�　消費者物価とは、消費者が支払った消費税の給与に占める割合で算出さ

れるものである。

4�　消費者物価とは、消費者が小売段階で購入する財やサービスの価格を平

均したものである。

問7�　下線部ⓔに関連する説明として、最も適当なものを、下の1～4のうち

から一つ選べ。 ソ

1�　量的緩和を強化するため、金融政策の操作目標を貨幣供給量から為替

レートに変更した。

2�　長期国債の買い入れ額を増やし、上場投資信託なども買い入れ対象に加

えた。

3　公定歩合を引き上げ、マネーストックと物価の引き上げを目指した。

4�　管理通貨制度を維持するため、不換紙幣から兌換紙幣へと通貨制度を変

更した。
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問8�　下線部ⓕに関連する説明として、最も適当なものを、下の1～4のうち

から一つ選べ。 タ

1�　日本銀行がおこなう金融政策の変更や修正は国民の投票によって決定さ

れる。

2�　日本銀行がおこなう金融政策の変更や修正は国会の予算委員会で決定さ

れる。

3�　日本銀行がおこなう金融政策の変更や修正は日本銀行の金融政策決定会

合で決定される。

4�　日本銀行がおこなう金融政策の変更や修正は総理大臣の指示のもと、金

融庁の監督局で決定される。
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第４問　次の文章を読み、下の問い（問 1〜問 5）に答えよ。

　限られた資源をいかに有効に用いて、われわれの暮らし向きを豊かにするため

の様々な財・サービスの生産をおこなうかが、経済の問題である。これらの要請

に効率的に答えるための有効な手段の一つが市場の機能を活用する経済である。

　市場経済がその機能を発揮するには、国内では、所有権が保護され、契約など

がしっかりと守られることが必要である。さらに、ⓐ外国との関係では、国益に

基づき軍事的装備を整え外部からの侵入を防ぎ社会秩序を守る独立した国家で

あることが重要となる。市場を機能させるために、このような前提を整備する

役割を担う主体が、 ア となる。一般的に ア は、社会秩序を守るための

公共財を供給する主体であるとされる。公共財を特徴づける性質には、 イ

と ウ が挙げられる。ある人が多く消費しても他の人の消費がその分減少し

ないという イ の特徴を有するので、われわれの行動が利己心のみに従えば、

その消費に関して、望ましくない状態を生じさせることになる。例えば、公共財

が供給されるために 20 万円の費用が必要であるとする。経子さんは、その消費

から得られる便益＊を 15 万円と評価していて、経次さんは、11 万円と評価して

いるとする。ここで、市場で取引される私的財のように一人で費用負担し、それ

を消費しようとすると、経子さんは Ａ が Ｂ 超過しているため C 。

また、経次さんは D が E 超過しているため F 。ここで、経子さ

んと経次さんが相互の便益に関する情報の調整をおこなう機会が提供されるとす

る。その結果、各自が同額の費用の負担をおこなうとし、便益から費用を引いた

純便益を求めれば、経子さんは G の純便益を、経次さんは H の純便益

を獲得できるので、公共財消費が実現する。このように、相互の便益に関する情

報の調整をおこなう機会の提供で、費用負担が調整されれば、望ましい状況を実

現する可能性がある。このことは政府がその役割を果たすために政府間相互の関

係を構築する際にも参考になる。
＊便益とは便利で都合よく利益があり、これらの満足度を金額で表現したもの。
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問1�　文章中の空欄 ア 、 イ 、 ウ に入れる語句として最も適当な

ものを、下の1〜9のうちからそれぞれ一つ選べ。

ア 、 イ 、 ウ

1　国会　　　　2　政府　　　　　3　裁判所　　

4　NGO　　　   5　非競合性　　　6　超過累進性　　

7　逆進性　　　8　流動性　　　　9　排除不可能性

問2�　文章中の空欄 Ａ 、 Ｂ 、 C に入れる語句として最も適当な

ものを、下の1〜8のうちから一つ選べ。 エ

1　A－費用　B－5万円　C－消費しない

2　A－便益　B－5万円　C－消費する

3　A－便益　B－5万円　C－消費しない

4　A－費用　B－5万円　C－消費する

5　A－費用　B－9万円　C－消費しない

6　A－便益　B－9万円　C－消費する

7　A－便益　B－9万円　C－消費しない

8　A－費用　B－9万円　C－消費する
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問3�　文章中の空欄 D 、 E 、 F に入れる語句として最も適当な

ものを、下の1〜8のうちから一つ選べ。 オ

1　D－費用　E－5万円　F－消費しない

2　D－便益　E－5万円　F－消費する

3　D－便益　E－5万円　F－消費しない

4　D－費用　E－5万円　F－消費する

5　D－費用　E－9万円　F－消費しない

6　D－便益　E－9万円　F－消費する

7　D－便益　E－9万円　F－消費しない

8　D－費用　E－9万円　F－消費する

問4�　文章中の空欄 G 、 H に入れる語句として最も適当なものを、下

の1〜8のうちから一つ選べ。 カ

1　G－1万円　 H－5万円　　　 2　G－5万円　 H－ 11 万円　

3　G－ 11 万円　H－5万円　　　 4　G－ 15 万円　H－ 11 万円

5　G－5万円　 H－ 15 万円　　　6　G－5万円　 H－1万円　

7　G－1万円　 H－ 15 万円　　　8　G－1万円　 H－ 11 万円　

問5　下線部ⓐに関連して、下の小問⑴〜小問⑸に解答せよ。

小問⑴�　「国家間の軍事力格差を少なくして、他国家による侵略を防ぐ」とい

う考え方の名称として最も適当なものを、下の1〜4のうちから一つ

選べ。 キ

　1　勢力均衡　 2　主権国家　 3　単独行動主義　 4　集団安全保障
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小問⑵�　小問⑴で示した鉤カッコ内の考え方に従った行動の帰結に関連する下

の文章を読み、空欄 J 、 K に入れる語句の組み合わせとして

最も適当なものを、下の1〜4のうちから一つ選べ。 ク

　X国は、防衛目的で軍備の整備をおこなう。他方、Y国は、それ
を自国の安全度の低下につながると認識し軍備の格差を埋める整備
をおこなう。このように、安全度を高く保とうとするX国とY国が
存在する。両国の軍事力格差の縮減に向けた考え方には、軍縮と軍
拡があり、下表の数字は、安全度が示されており、大きい方が、安
全度が高くなっている。

表 Y国

軍縮 軍拡

X国 軍縮 a

X国の安全度5

Y国の安全度5

b

X国の安全度1

Y国の安全度6

軍拡 c

X国の安全度6

Y国の安全度1

d

X国の安全度2

Y国の安全度2

　X国は、Y国が軍縮の場合、軍拡であるほうが、安全度が ケ
で大きくなる。また、Y国が軍拡である場合、軍拡であるほうが、
安全度が コ で大きくなる。
　同様に、Y国が取る行動について考える。Y国は、X国が軍縮の
場合、 J であるほうが、安全度が大きくなる。また、X国が軍
拡である場合、 K であるほうが、安全度は大きくなる。従っ
て、X国とY国が選ぶ行動の結果は、両国の安全度の組み合わせが
サ に示される数値となる。

　1　J－軍縮　K－軍縮　　　　2　J－軍拡　K－軍縮

　3　J－軍拡　K－軍拡　　　　4　J－軍縮　K－軍拡

小問⑶�　上の文章中の空欄 ケ 、 コ に入れる数字として最も適当なも

のを記入せよ。 ケ 、 コ

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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小問⑷�　上の文章中の空欄 サ に入れる記号として最も適当なものを、下

の1〜4のうちから一つ選べ。 サ

　1　a　　　2　b　　　3　c　　　4　d

＊�　上表には、軍備の整備による格差の縮減に伴う、X国とY国それぞれの安全度が数
値で示されています。両国は自国の安全度のみを高く保とうと行動し、相互の安全度
に関する情報はなく、その調整をおこなわないものとします。

小問⑸�　小問⑴で示した鉤カッコ内の考え方に従い行動する場合、2国モデル

の両国の軍備状況が変化するが、このような出来事の呼称として最も適

当なものを、下の1〜4のうちから一つ選べ。 シ

　1　安全保障のジレンマ　　2　オぺレーション　　

　3　戦略防衛構想　　　　　4　ゼロ・エミッション

〔政治・経済の問題は以上です。〕

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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令和７年度　数学Ⅰ・Ａ入試問題（２日目）
第１問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を入れよ。

問１　⎝ √3＋√6⎠2＝ ア ＋ イ √2 である。

問２　不等式 │5x＋3|＜21 を満たす整数は ウ 個ある。

問３ 　ある 10 人が数学の小テストを受けたところ，点数の平均値は 22 で，分散

は 19 であった。全員の小テストの点数に 10 点を加えると，加えた後の点数

の平均値は エオ ，分散は カキ となる。

問４ 　植物Aは 66 年ごとに花を咲かせ，植物 Bは 78 年ごとに花を咲かせる。

ある同じ年に植物Aと植物Bが花を咲かせたとすると，植物Aと植物Bが

次に同じ年に花を咲かせるのは クケコ 年後である。
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数
学
Ⅰ
・
Ａ

第２問　Aの袋には赤玉 4個と白玉 2個が，Bの袋には赤玉 2個と白玉 5個が入っ
ている。このとき，次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を入れよ。

問１ 　Aの袋から 2個の玉を同時に取り出すとき，赤玉が 2個出る確率は

ア

イ
である。

問２ 　Aの袋から 2個の玉を同時に取り出すとき，赤玉が 1個，白玉が 1個

出る確率は
ウ

エオ
である。

問３ 　A，Bの袋から 1個ずつ玉を取り出すとき，ともに赤玉を取り出す確率は

カ

キク
である。

問４ 　A，Bの袋から 1個ずつ玉を取り出すとき，取り出した玉の色が異なる

確率は
ケ

コ
である。

問５ 　まず，Aの袋から 1個の玉を取り出して Bの袋に入れる。次に，Bの袋

から 1個の玉を取り出してAの袋に入れる。このとき，Aの袋の中の赤玉

の個数が増えている確率は
サ

シス
である。
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第３問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を入れよ。

問１ 　kは定数とする。関数 y＝x2－2kx＋k2＋3⎝0≦x≦3⎠ について，

次の問に答えよ。

⑴　k＝2のとき，この関数は x＝ ア で最大値 イ をとる。

⑵　k＝5のとき，この関数は x＝ ウ で最小値 エ をとる。

⑶　k＝
オ

カ
のとき，この関数は x＝0，3で最大値をとる。

⑷　0≦k≦3のとき，この関数の最小値は キ である。

問２　2次不等式－2x2－ ク x＋ ケコ ≦0の解は x≦－3，2≦xである。
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第４問　円に内接する四角形 ABCD において，AB＝3 √2，BC＝√2，DA＝4，
A＝45°とする。このとき，次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値または番

号を入れよ。

45°

A

B

C

 D

3√2

√2

4

問１　△ABDの面積は ア である。

問２　BD＝√ イ̄ウ である。

問３　CD＝ エ である。

問４　四角形ABCDの面積は オ である。

問５ 　四角形ABCDの外接円の中心をOとする。次の1～5の三角形のうち，

最も面積が大きいのは カ である。

1　△OAB	 2　△OBC	 3　△OCD

4　△OBD	 5　△ODA

〔数学の問題は以上です。〕




